

Deutscher Alpenverein (DAV) Sektion Friedrichshafen e.V.



www.dav-fn.de

Kurse Touren Veranstaltungen

Winter 2021/2022

Gemeinschafts-/Gruppentouren

Der Rucksack Leitung: Almut Köster und Jutta Rohde – Wir betreiben Wandern, Hochtouren, Biken, Ski-, Langlauf- und Schneeschuhtouren von einfach bis schwierig. Zu unseren Touren sind alle DAV-Mitglieder eingeladen. Wir treffen uns jeden Donnerstag ab 19 Uhr im DAV-Haus. Interessiert? Dann schau einfach mal auf Seite 26 vorbei. Die Programmpunkte bilden unser Rahmenprogramm und werden durch weitere Aktivitäten ergänzt, die bei den donnerstäglichen Treffen besprochen werden.

Kletter-Hochtourengruppe Leitung: Rayk Gersten – Wir betreiben, wie auf Seite 23 beschrieben, einfache bis anspruchsvolle alpine Klettereien, Hochtouren, Skitouren und Klettersteige. Alle DAV-Mitglieder mit den entsprechenden Voraussetzungen sind dazu herzlich eingeladen. Natürlich sind hier nicht alle Aktivitäten aufgeführt, bei Interesse einfach die Tourenleiter ansprechen oder zu unseren Treffen kommen.

Kraxxler Leitung: Selina Beckesch – Wir sind ein buntgemischter Haufen von ambitionierten Sportkletterern und Boulderern. Wir organisieren Wettkämpfe und Veranstaltungen in unserer Kletterhalle und unterstützen unseren Hallenwart bei den Arbeitseinsätzen rund um die Kletterhalle. Interessiert? Dann wirf einen Blick in unser Programm auf Seite 23.

ALPINplus Leitung: Frauke Feil – Wir sind eine Gruppe von Bergsportlern ab 25 Jahren. Im Sommer sind wir nur bei schlechtem Wetter in der Kletterhalle. Sonst findet man uns beim Wandern, Klettern, Paddeln und Radeln in den Bergen. Auch die Slackline im Park, Hochtouren uvm. sind uns nicht fremd und wenn eine ganz neue Idee kommt, sind wir auch dafür offen. Siehe dazu auch das Programm ab Seite 24.

Familiengruppe Leitung: Christoph Erbelding – Wir sind eine lockere Gruppe bergbegeisterter Familien mit Kindern aller Altersstufen. Somit ist unser Programm sehr vielfältig und abwechslungsreich. Im Vordergrund stehen die Kinder - aber auch die Eltern kommen nicht zu kurz. Genaueres ab Seite 20.

Jugendgruppe Leitung: Hannah Deierling – Mit unseren Jugendleitern veranstalten wir spannende Tages- und Wochenendtouren. Im Winter mit und ohne Ski, im Sommer kletternd, mit Bike oder zu Fuß am Fels, im Tal, auf Eis und Schnee. In jedem Fall mit viel Gaudi. Jeder kann mitmachen, von 10 bis 18 Jahren. Schaut ins Programm auf Seite 22.

Dienstag-Seniorengruppe Leitung: Eugen Lippus - Wir machen Wanderungen (auch im Winter) und Bergtouren bis zum mittleren Schwierigkeitsgrad für fit gebliebene Seniorinnen und Senioren. Die Gehzeiten und Höhenunterschiede sind aus dem Programm Seite 28 ersichtlich. Auch die Geselligkeit kommt nicht zu kurz, da bei den meisten Ausfahrten eine Einkehr vorgesehen ist. Nichtsenioren, die die Voraussetzungen erfüllen, sind bei unseren Touren natürlich willkommen. Dies gilt zurzeit nur für DAV Mitglieder.

Mittwoch-Seniorengruppe Leitung: Eugen Lippus - Wir machen leichtere Wanderung als die Seniorengruppe. Dies soll Seniorinnen und Senioren mit weniger starker Kondition ein gemeinsames Wandererlebnis ermöglichen. Unser Motto lautet: "1000 drunter und drüber", bei Wanderzeiten bis 3,5 Stunden und bis zu 300 Höhenmetern. Nähere Informationen gibt es im Programm Seite 29.

Telefonnummern und Mailadressen siehe Seiten 38 bis 39.

Inhalt

Veranstaltungen

- 16 Skitouren
- 18 Skitouren unter der Woche
- 19 Schneeschuhtouren
- 20 Familiengruppe
- 22 Jugend
- 23 Kraxxler
- 23 Kletter-Hochtourengruppe
- 24 ALPINplus
- 26 Der Rucksack
- 28 Dienstag-Seniorengruppe
- 9 Mittwoch-Seniorengruppe
- 31 Indoor-Kletterkurs
- 32 Skitouren- und Schneeschuhausbildung
- 32 Skitouren- und Schneeschuhausbildung
- 33 Neu: Offene "Freeride WhatsApp Gruppe DAV FN"
- 37 Abteilung Klettersport

Allgemeine Informationen

- Gemeinschafts-/Gruppentouren
- Schwierigkeitsbewertung für Ski- und Skihochtouren
- 4 Klassifizierung der Freeride Veranstaltungen
 - Ausrüstungsverzeichnis
- 6 Teilnahmebedingungen
- Checkliste Tourenplanung
- 10 Zusicherungserklärung Covid-19
- 3 Alpine Auskünfte

5

- 14 DAV Friedrichshafen for future "Mitmachaktion"
- 15 Einladung Jugendvollversammlung
- 19 Wichtiges Interessantes Nützliches
- 30 Anmeldemodalitäten
- 37 Öffnungszeiten der Kletterhalle und Geschäftsstelle
 - Tourenleiterverzeichnis
- 40 Terminkalender

Impressum

Herausgeber: Deutscher Alpenverein (DAV) Sektion Friedrichshafen e. V.

Verantwortlich im Sinne des Presserechts: Jörg Zielke

Für die Richtigkeit von Angaben aller Art übernehmen wir keine Haftung

Redaktion: Peter Elkenkamp

Anschrift:

Deutscher Alpenverein, Untereschstraße 19, 88046 Friedrichshafen Telefon und Fax: 07541 22361, info@dav-fn.de, www.dav-fn.de **Auflage:** 3800 Stück – Erscheinungsweise: März und November

Gesamtherstellung

Druckhaus Müller, 88085 Langenargen, Bildstock 9, Tel. 07543-9301-0

Bildnachweis: "Jugendleiterwochenende Häfler Hütte",

Foto: Sebastian Schmidt





Schwierigkeitsbewertung (Kat.) für Ski- und Skihochtouren

Die konditionellen Anforderungen können Sie den Angaben der Höhenmeter im Aufstieg und der Gesamtzeit für Aufstieg entnehmen.

Mitnahme und Beherrschen vom LVS Gerät, Lawinensonde und Lawinenschaufel ist Pflicht!

| Beschreibung | Technische Anforderung | Notwendige Fähigkeiten | | |
|---|--|--|--|--|
| Skitour leicht (L) | Geneigtes oder mittelsteiles Gelände bis ca. 30 Grad | Geeignet für Anfänger, die einfache Aufstiege und Fahrtechnik beherrschen oder wenig Routine haben | | |
| Skitour mittelschwer (MS) | Längere Steilpassagen bis 35 Grad | sichere Skitechnik in Auf- u. Abstieg auch bei Steil- passagen und widrigen Schneebedingungen, gute Spitz- kehrentechnik in jedem Schnee und zügiges Abfahren. Für Gipfelaufstieg evtl. Trittsicherheit und Schwindelfreiheit | | |
| Skitour schwer (S) | Stellpassagen bis etwa 45 Grad Für Skifahrer mit ausgereifter Fahrtechnik, sicheres mit Spitzkehren und Kickkehren, sichere Handhab Pickel und Steigeisen, Trittsicherheit und Schwinde | | | |
| Skihochtour mittelschwer (SHT MS) | Steilpassagen bis 35 Grad | Anseilen am Gletscher. Beherrschen der Spaltenbergung, sicheres Handhaben von Pickel und Steigeisen, Aufstieg und Abfahrt am Seil über Passagen. | | |
| Skihochtour schwer (SHT S) | Steilpassagen bis 45 Grad | Zusätzlich: Gehen und Abfahren am Seil über längere Passagen. Gehen mit Steigeisen und Pickel und Ski am Rucksack in Steilrinnen und Firnhängen bis 45 Grad, auf schmalen Firngraden in ausgesetztem Gelände. Kletterstellen im Fels bis III. Schwierigkeitsgrad sind möglich. | | |

Klassifizierung der Freeride Veranstaltungen

| Beschreibung | Technische Anforderung | Notwendige Fähigkeiten |
|-----------------------------------|---|--|
| Freeride I (Basis) | - Sicheres Kurvenfahren in paralleler Skistellung auf roten Pisten - Erste ,off Piste' Erfahrungen - Kenntnisse in der Lawinenverschüttetensuche (LVS) | Von der Piste ins Gelände; Fuß-Anstiege max. 15 min Gewöhnen an den tiefen Schnee - Rhythmus, Tempo und Spur bestimmen - Lawinenlagebericht kennen lernen |
| Freeride II (Fortgeschrittene) | Sicheres Befahren schwarzer Pisten in paralleler Skistellung Eigenständiges, sturzfreies Befahren von freiem Gelände Sicherer Umgang mit LVS- Ausrüstung; Pieps-up; Skitouren- Kurs | Befahren von steilem Gelände; Ski-Anstiege max. 200 Hm. Eigenständige Spurwahl (Abfahrt) im vorgegebenen Bereich Verschiedene Geländetechniken für verschiedene Schneearten - Geländebeurteilung auf Basis LLB |
| Freeride III (Alpin) | - Eigenständiges Befahren von jeder Art Gelände/Schnee - Freeride Erfahrung - Beherrschung der LVS | - Befahren von steilen Rinnen oder exponiertem Gelände - Ski-Anstiege > 500 Hm - Sichere Skitechnik für jede Schneeart; zügiges Tempo - Risikomanagement |

Abkürzungen

= **Fahrradtour**, in der Regel auf befestigten Straßen und Wegen

MTB = Mountainbiketour, in der Regel auf unbefestigten Straßen und Wegen

TP = Treffpunkt Kategorie

ALN = Ausrüstungsliste Nr. VB = Vorbesprechung Stützpunkt OrgB = Organisationsbeitrag

Ausgangspunkt ZK = **Zusatzkosten**

Ausrüstungsliste

Folgende Ausrüstungsgegestände benötigen Sie für Kurse und Veranstaltungen*

(*Vollständigkeit ohne Gewähr)

| | Aktualisiert 05.10.2021 | Cester Stell Stells Ste | CTE. | (G) | PLIA | Andreite St. | (2) | Olien Osteron T | YOCH | | Edide albi | Inceschul, Mountainbe | \ \ | | |
|------------|--|--|--------|------------|-------------|--|---------|-----------------|-------|------------|---------------|-----------------------|-----------|----------|----------|
| | \ \ * | Copy Copy | 8 18 | 100 | Of Co. | 41. | 6 3/3 | 3 / Ja | Se. 1 | Up. | / /, | Mee | Wassel to | | |
| | Aktualisiert 05.10.2021 | O'STE | Tell | Tory. | 13.0 | 1300 | (Me) | Cots. | 104 | | à \ 1 | 12 Sch | 198° | 12/2 | erwano |
| | Can Canal | E. 13 | FLIN'S | 80 V | Q. X | Onz. | Onz. | Cont. | 5 \ | **/\`\`\`\ | Ceria \ | Quy! | Tour S | 3/1/ | 3/2 |
| | and a state of the | 1 % C | 10,16 | 1// | 111 | 1. Copy | CIT | TOU | Sto. | 1,8 | 12 8/2 | , Ally | 2 × | Cotte | 1815 |
| | Aktualisiert 05.10.2021 | 3 | 2 | <u>س /</u> | <u>// \</u> | | 2 | 3/ | 3 6 | ^ \ | % K | 2 | 10 / | 3 | 3 |
| | | | | | | | | | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | _ | 14 |
| | Wander- oder Trekkingschuhe | x | 0 | 0 | х | х | 0 | 0 | | | | | | 0 | |
| | Reibungskletterschuhe | | | | х | х | х | x | | | | | | | |
| | Bergschuhe (steigeisenfest) | | | | | | | | x | х | | | | | х |
| | Rucksack | x | x | х | х | x | х | x | х | x | х | x | x | x | х |
| | Wetterschutz (Jacke, Überhose) | х | х | х | x | x | х | х | х | х | х | x | х | х | х |
| | Gamaschen | 0 | 0 | | | | | | 0 | 0 | | 0 | | 0 | 0 |
| | Handschuhe und Mütze | х | x | 0 | x | x | 0 | 0 | х | x | x | x | | х | х |
| | Sonnenschutz (Gletscherbrille, Hut, Creme, Lippenstift) | х | х | х | х | х | 0 | 0 | х | х | х | x | х | х | х |
| | Unzerbr. Trink-/Thermosflasche (mind. 1 Ltr.) | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х |
| | Wechselwäsche | 0 | х | х | х | х | 0 | 0 | х | х | х | х | | х | 0 |
| | Stirnlampe/Taschenlampe | 0 | х | х | х | х | 0 | 0 | х | х | х | х | | х | 0 |
| | Apotheke, Rettungsdecke | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х | х |
| | Biwaksack | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| | Karte, Führer, Kompass und Höhenmesser | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| | Handy | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| | <u> </u> | - | | _ | | | | | _ | | | × | | | |
| | Hüftgurt (L) | - | x | X | X | X | x | x | X | X | | × | | | X |
| | Bergsteigerschutzhelm (L) | - | х | x | х | x | х | x | х | х | | _ | | | х |
| | Klettersteigbremse mit Klettersteigkarabinern (L) | | | x | | | | | | | | | | | |
| | 4 Schraubkarabiner HMS-Karabiner | | х | x | х | х | х | x | x | х | | x | | | х |
| | 3 Normalkarabiner | - | х | х | x | х | 0 | 0 | x | х | | x | | | x |
| | 4 Expressschlingen (nach Vereinbarung) | | | | х | x | x | x | | х | | 0* | | | х |
| | 2 Prusikschlingen (6 mm, 4 m lang) | | х | | х | x | | | х | х | х | x | | | х |
| FELS & EIS | 1 Prusikschlinge (6 mm, 1 m lang) | | х | | х | x | х | x | х | х | | x | | | х |
| | 1 Tube zum Abseilen mit zwei Seilen | | х | | х | x | х | x | | х | | (x)* | | | х |
| | 2 Bandschlingen genäht 1,2 m (kein Dyneema) | | x | х | x | x | х | х | х | х | | x | | | х |
| | 1 Bandschl. gen. 60cm oder 80 cm (kein Dyneema) | | | | | x | | | | | | | | | |
| | 4-8 Klemmkeile (nach Vereinbarung) | | | | | x | | x | | x | | | | | x |
| | 2-4 Friends (nach Vereinbarung) | | | | | x | | x | | х | | | | | х |
| | 1 Klemmkeilentferner | | | | | x | | x | | х | | | | | x |
| | Bergseil | | 0 | | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | 0 | | | 0 |
| | Grödel | | | | | | | | | | | | | | |
| | Steigeisen mit Frontalzacken (L) | | | | | | | | х | х | | x (o)* | | | х |
| EIS | Eispickel (L) | | х | | | | | | х | х | | x (o)* | | | |
| | Eisgerät(e) (evtl. Wechselsystem) (L) | | | | | | | | | 1 | | | | | 2 |
| | Rohreisschraube(n) | | | | | | | | 1 | 3-4 | | 1 | | | 2 |
| | | _ | | | | | | | | | | _ | | | = |
| | Freeride- / Allmountainski mit Pistenbindung | | | | | | | | | | 0* | | | | |
| | Tourenski und -bindung / Freerideski* (eingestellt) (L) | - | | | | | | | | | x (o)* | х | | | <u> </u> |
| | Steigfelle (Spann-Klebefelle, Harscheisen) (L) | - | | | | | | | | | x (0)* | x | | | |
| | VS-Gerät inkl. Batterien (L) | - | | | | | | | | | x | x | | х | x |
| | Lawinenschaufel und -sonde (L) | - | | | | _ | | _ | | | × | x | | х | x |
| SKITOUR | Skitourenschuhe | - | | | | | | | | | × | x | | | |
| FREERIDE | Ski-/Teleskopstöcke | 0 | 0 | | | | | | 0 | 0 | x | х | | x | |
| | Antistollwachs/spray und Fellklebespray | _ | | | | | | | | | x (o)* | x (o)* | | | <u> </u> |
| | Schneeschuhe (L) | | | | | | | | | | | | | х | |
| | Snowcard | | | | | | | | | | 0 | 0 | | 0 | |
| | Skibrille | | | | | | | | | | х | x | | x | x |
| | Skihelm (wird von der Sektion empfohlen) | | | | | | | | | | x* | x* | | | |
| | Lawinen Airbag / AvaLung / Lawinen Ball | | | | | | | | | | + | + | | | |
| | Mountainbike | T | | | | | | | | | | | х | | |
| | Fahrradhelm | 1 | | | | | | | | | | | x | | |
| MOUNTAIN- | Fahrradbrille | | | | | | | | | | | | × | | |
| BIKE | Fahrradhandschuhe | | | | | | | | | | | | × | | |
| | Fahrradhose | + | | | | | | | | | | _ | x | | |
| | Pumpe, Ersatzschlauch und kleines Reparaturset | + | | | | | | | | | | _ | × | | |
| | | <u> </u> | | | | | | | | | | I | ^ | | |
| | x zwingend notwendig K = bei Kursen erforderlich | | | | | | | sht VC | Cor | t ink! | Schaufe | n und s | cond- | Vor | ond. |
| | o mit dem Kurs-hzw. Tourenleiter ahklären | | | | | | | | | | | | | | |
| | o mit dem Kurs-bzw. Tourenleiter abklären * Bei Freerideveranstaltungen | + opt | | Hilfsn | nittel, e | ersetz | ten me | JIIL V G | Gera | t IIIKI. | Ochladic | iii uiiu c | outue | , v Ci v | |
| | o mit dem Kurs-bzw. Tourenleiter abklären | | | Hilfsn | nittel, e | ersetz | ten nic | JIIL V G | Gera | t IIIKI. | Ochadic | in unu c | Solide | , vc.v | |

Wichtige Informationen für die Tourenteilnahme

I. Teilnahmebedingungen für Touren und Kurse

Der Deutsche Alpenverein (DAV) Friedrichshafen e.V. versteht sich nicht als Reiseveranstalter, bei dem Sie eine Reise buchen können, sondern er bietet nur den organisatorischen Rahmen für Touren, Kurse und Freizeiten für ihre Mitglieder an.

Teilnahmeberechtigte

Teilnahmeberechtigt ist jedes Mitglied der DAV-Sektion Friedrichshafen mit gültigem Mitgliedsausweis, das die in der Ausschreibung ersichtlichen Voraussetzungen erfüllt. Dies gilt auch für Mitglieder anderer Sektionen des DAV. Ist die Teilnehmerzahl bei einer Veranstaltung begrenzt, werden zunächst Mitglieder der Sektion Friedrichshafen in der Reihenfolge ihrer Anmeldung berücksichtigt.

Persönliche Leistungsfähigkeit und Ausrüstung

Im Interesse der Sicherheit und mit Rücksicht auf alle Teilnehmer muss jeder Teilnehmer über eine der Schwierigkeit der Tour entsprechende funktionstüchtige und den Sicherheitsbestimmungen entsprechende Ausrüstung und Kondition verfügen. Das Mitführen der im Programm angegebenen Ausrüstung (gemäß Ausrüstungsliste) und ihre Handhabung ist obligatorisch. Im Zweifelsfall muss sich ein Teilnehmer beim Leiter oder bei der Touren-/Vorbesprechung informieren. Der Leiter ist berechtigt, die Leistungsfähigkeit und die Ausrüstung der Teilnehmer zu testen. Teilnehmer, bei denen der Leiter eine mangelhafte oder unvollständige Ausrüstung oder nicht ausreichende persönliche Fähigkeiten und Kondition feststellt, können sowohl vor als auch während der Tour vom Leiter von der Teilnahme ausgeschlossen werden.

Anweisungen der Leiter

Eine Tourengruppe muss grundsätzlich in Ruf- und Sichtweite zusammenbleiben. Teilnehmer, die sich ohne Wissen oder Zustimmung des Leiters von der Gruppe entfernen, scheiden automatisch aus der Tour aus. Die Leiter sind berechtigt, Teilnehmer von der Veranstaltung auszuschließen, die gegen ihre Anweisungen verstoßen und damit den Kurs-/Tourenverlauf und/oder die Sicherheit der Gruppe gefährden. Dies gilt auch bei Missachtung der Pandemiebedingungen.

Haftungsbegrenzung

Jede bergsportliche Ünternehmung ist mit Risiken verbunden, die sich nicht vollständig ausschließen lassen. Der Teilnehmer erkennt daher an, dass eine Haftung für Schäden, die einem Teilnehmer bei der Benutzung der Vereinseinrichtungen und -ausrüstungen oder bei der Teilnahme an Vereinsveranstaltungen entstehen, über den Umfang der vom DAV abgeschlossenen Versicherungen hinaus auf die Fälle beschränkt ist, in denen einem Organmitglied oder einer sonstigen für die Sektion tätigen Person, für die die Sektion nach den Vorschriften des Bürgerlichen Gesetzbuches einzustehen hat. Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit zur Last gelegt werden kann.

Anmeldung

- Kurse und Freizeiten: Detaillierte Angaben finden sie unter "Ausbildungskurse" in diesem Programm.
- Für die Sommertouren ab der Hauptversammlung bei den Tourenleitern, für die Wintertouren ab Erscheinung der Wintermitteilungen möglich.
- Bei begrenzter Teilnehmerzahl ist die Reihenfolge der Anmeldung entscheidend.
- Bei Mehrtagestouren gilt ein Teilnehmer als angemeldet, sobald der Organisationsbeitrag beim Tourenleiter entrichtet wurde.
- Der Teilnehmer ist dafür verantwortlich, dass der angegebene Notfallkontakt der Nutzung und Verwendung seiner persönlichen Kontaktdaten im Rahmen der gebuchten Veranstaltung des DAV Friedrichshafen zustimmt.
- Die Zusicherungserklärung COVID-19 (siehe S. 10 12) ist vor Beginn der Tour beim Tourenleiter zu unterschreiben bzw. bereits unterschrieben abzugeben.

Absage oder Abbruch einer Veranstaltung

Bei zu geringer Teilnehmerzahl, aus Sicherheits- oder Wettergründen, sowie bei Ausfall eines Leiters ist die Sektion berechtigt, die Veranstaltung abzusagen oder das Ziel zu ändern. Im Falle einer Absage werden die entstandenen Kosten vollständig erstattet. Davon ausgenommen sind z.B. Anzahlungen die nicht rückerstattet werden. Weitergehende Ansprüche, insbesondere wegen nutzlos aufgewendeter Urlaubszeit sind ausgeschlossen. Bei Ausfall eines Leiters kann die Sektion eine Ersatzperson einsetzen. Dies berechtigt nicht zum Rücktritt von der Veranstaltung bzw. zur Erstattung des Organisationsbeitrages. Bei Abbruch einer Veranstaltung aus Sicherheitsgründen oder aus einem anderen besonderen Anlass besteht kein Anspruch auf Erstattung des Beitrages. Eine mangelhafte Erfüllung des Angebots kann hieraus nicht abgeleitet werden.

II. Kosten bei Tourenteilnahme

Bei der Teilnahme an den Sektionsveranstaltungen entstehen folgende Kosten:

- 1. Organisationsbeitrag bei Mehrtagestouren: er stellt eine Aufwandsentschädigung dar und beträgt für den ersten Tag € 15,- und für jeden weiteren Tag € 35,- . Damit wird ein Teil der Kosten die dem(n) Tourenleiter(n) bei der Tourenvorbereitung und -durchführung entstehen abgedeckt. Er wird auf die Teilnehmer umgelegt. Je nach kalkulierter oder max. pro Tourenleiter möglicher Teilnehmerzahl fällt die Umlage mehr oder weniger hoch aus. Der Organisationsbeitrag ist im Programm ausgewiesen.
- 2. Fahrtkosten: Im Tourenprogramm sind für jede Tour die Fahrtkosten pro Pkw (wenn nicht anders angegeben) ausgewiesen. Diese basieren auf einem Km-Satz von 0,30 Euro/km (allgemeine Empfehlung der Sektion Friedrichshafen). Die gesamten Fahrtkosten werden auf alle Tourenteilnehmer anteilmäßig umgelegt (Gruppenabrechnung), unabhängig von der Fahrzeugbelegung, so dass bei ungleichmäßiger Fahrzeugbelegung den entsprechenden Fahrern kein Nachteil entsteht. Tourenleiter sind von der Fahrtkostenumlage ausgenommen.
- 3. Sonstige Kosten (z.B. Verpflegung, Unterkunft, Eintritte, Bergbahnen, etc.)

Kostenerstattung bei Rücktritt/vorzeitiger Abreise/Ausschluss eines Teilnehmers

Sollte ein angemeldeter Teilnehmer erkennen, dass er nicht teilnehmen kann, muss er so bald wie möglich beim Leiter absagen, damit sein Platz entsprechend der Warteliste vergeben werden kann. Bei Abmeldungen bis vier Wochen vor der entsprechenden Veranstaltung wird der Kurs-/Organisationsbeitrag erstattet. Danach muss keine Kostenerstattung erfolgen, wenn kein geeigneter Ersatzteilnehmer gefunden werden kann. Bei vorzeitiger Abreise eines Teilnehmers oder bei Ausschluss durch den Leiter besteht kein Anspruch auf Erstattung des Beitrages.

III. PKW Fahrzeug Kaskoversicherung inkl. Rabattverlustversicherung

Für alle im Programm ausgewiesenen Touren und Veranstaltungen hat die Sektion Friedrichshafen eine **PKW Kaskoversicherung** mit einer Eigenbeteiligung für Voll- und Teilkasko von € 150.- pro Schadensfall abgeschlossen. Sofern eine Teilkaskoversicherung für das betreffende Fahrzeug besteht, ist diese vorrangig. Eine Rückstufung in der Kaskoversicherung erfolgt dann nicht, wenn der Schaden über die Versicherungskammer Bayern abgewickelt wird. Um Mißverständnisse zu vermeiden, sollten Kaskoschäden grundsätzlich über die Geschäftsstelle gemeldet werden.

Zusätzlich wurde eine **Rabattverlustversicherung** abgeschlossen, die im Falle von **Haftpflichtschäden** (Schaden an fremdem Eigentum oder Personen) den Verlust des Schadensfreiheitsrabatts ausgleicht. Dieser Schutz gilt auch für alle Mitarbeiter, Funktionäre und Mitglieder der Sektion, wenn sie im Auftrag / Interesse der Sektion – d.h. bei satzungsgemäßen Veranstaltungen oder Aktivitäten – notwendige Fahrten im "eigenen" Fahrzeug unternehmen (das Fahrzeug kann auch gemietet sein). Der Fahrer muß Mitglied der Sektion sein. Nicht versichert sind privat organisierte Veranstaltungen / Unternehmungen.

IV. Führungstouren / Gemeinschaftstouren

Die Sektion Friedrichshafen bietet für seine Mitglieder ein umfangreiches Tourenprogramm an. Daneben werden in den einzelnen Sektionsgruppen und Gruppierungen ebenfalls Touren angeboten. Man unterscheidet bei den Touren in Führungs- und Gemeinschaftstouren:

a) Führungstouren

Bei Führungstouren trifft der Tourenleiter auf Grund seiner Sachautorität und seiner Stellung in der Gruppe **verbindlich** alle Entscheidungen, hat aber damit auch die **gesamte Verantwortung** für die Sicherheit der Gruppenmitglieder zu tragen. Dabei hat er den Wünschen der Teilnehmer, was den Erlebniswert der Tour angeht, primär aber dem Sicherheitsbedürfnis, nachzukommen.

b) Gemeinschaftstouren

Gemeinschaftstouren sind keine Führungstouren im engeren Sinn, d.h. jeder geht auf eigene Verantwortung mit. Voraussetzungen sind:

- Schwierigkeit und Länge der Tour entsprechen dem Können und der Erfahrung der Teilnehmer und sind allen bekannt
- die Gruppe ist im Sinne der Zielsetzung homogen
- die Teilnehmer kennen sich von früheren Touren her

Der Organisator oder Leiter der Gemeinschaftstour kann sich i.d.R. nur um organisatorische Bedingungen kümmern. Er hat dabei auch die Aufgabe, die angemeldeten Teilnehmer auf ihre Tauglichkeit inklusive der Ausrüstung zu überprüfen und ggf. unbekannte oder nicht geeignete Teilnehmer zurückweisen. Auch bei Gemeinschaftstouren müssen während der Tour organisatorische Grundregeln beachtet werden.

Den vollständigen Text finden Sie auf der Web-Seite der Sektion (Programm - Teilnahmebedingungen). Auf Anfrage erhalten Sie ihn auch von unserer Geschäftsstelle.

Checkliste Tourenplanung

(ausführliche Informationen zu Umwelt und Naturschutz siehe "Planungshilfe umweltfreundliche Bergtour" unter www.dav-fn.de)

| Art der Tour | Touren-Datum | | | | |
|---|------------------------------|------------------------|--|--|--|
| Tourenziel (Gipfel)/Höhe ü. NN | | | | | |
| Talort / Ausgangspunkt / Parkplatz | | | | | |
| Höhe ü. NN Tal | Höhenmeter 🖊 | ` ` | | | |
| Dauer der Tour in Std. (ohne Pausen) | Distanz | | | | |
| Anfahrtskilometer | | | | | |
| Zeitfaktor beachten: Anfahrtsdauer zu Aufenthaltsdauer 1:3 Bergsteiger sollten Höhenmeter und Anfahrtskilometer in e der stehen. Dies gilt insbesondere für weite Fahrten. | | | | | |
| Treffpunkt | Uhrzeit | | | | |
| st die geplante Tour/Route stark frequentiert bzw. lieg Findet die Tour in der Hauptsaison statt? Starke Freq Belastung für sensible Bereiche (hohes Verkehrsaufkomme | uentierung bedeutet | starke Störung und | | | |
| Ja 🗖 Wenn ja, dann besser eine Alternativroute oder einen ande | ren Gipfel wählen N e | ein □ | | | |
| Teilnehmerzahl in sensiblen Bereichen und bei anspruchsvollen Touren: Gruppe m | öglichst klein halten | | | | |
| Einkehrmöglichkeiten/Übernachtung/Hütte (siehe hierzu "Tourenplanung allgemein" in der Planungshi | fe umweltfreundliche | Bergtour) | | | |
| Auf welcher Hütte möchte ich übernachten? | | | | | |
| Telefonnummer, Öffnungszeiten | | | | | |
| Führt die Hütte das Umweltgütesiegel? | Ja 🗖 | Nein 🗖 | | | |
| Nimmt die Hütte an der Aktion "So schmecken die Berge" | teil? Ja 🗖 | Nein 🗖 | | | |
| Wenn nicht, gibt es eine alternative Hütte, die regionale Produ | ıkte vermarktet/das Um | nweltgütesiegel trägt? | | | |
| Ausrüstung (siehe Ausrüstungsliste im Programmheft der | · Sektion) | | | | |
| Wetterbericht (Bewölkung, Niederschlag, Temperatur, Ge | ewitterneigung, Wind) | | | | |
| Lawinenlagebericht, Gletscherverhältnisse (Risikoche | eck) | | | | |
| Kartenmaterial | | | | | |
| Literatur (Tourenführer) | | | | | |
| Welche Regeln sind zu beachten? - Planungshilfen! Planungshilfe Wanderungen/Bergsteigen Planungshilfe Klettern Planungshilfe Mountainbike Planungshilfe Skitour/Schneeschuhtour | | 0 | | | |
| Informationen vom Hüttenwirt einholen (Wetter-, Wetteraussichten, Wegeverhältnisse, Schneeverh | ıältnisse) | | | | |

An- und Abreise

- → Bahn- und Busverbindungen prüfen (siehe hierzu "Tourenplanung allgemein" in der Planungshilfe umweltfreundliche Bergtour), vorteilhaft für Touren mit unterschiedlichem Start- und Zielpunkt
- → Miete eines Reisebusses über ein privates Busunternehmen
- → An- und Abreise mit Privat-PKW in Fahrgemeinschaften, Ziel: mit VOLLEN Autos fahren!
- → CO²-Bilanz der An- und Abreise (siehe hierzu Klimarechner unter "Tourenplanung allgemein")

Touren in Schutzgebieten

Bei Bergtouren aller Art in Schutzgebieten ist besondere Rücksicht geboten, da wir uns dort in sehr sensibler Natur bewegen. **Führt die Tour durch ein Schutzgebiet?**

→ Prüfen in Karte, Tourenführer, Internet: www.alparc.org (Liste der Schutzgebiete der Alpen) www.dav-felsinfo.de, www.lubw.de, Umweltdatenbanken u. -karten online (Baden-Württemberg) www.stmugv.bayern.de/umwelt/naturschutz/schutzgebiete (Bayern)

Wenn ja, über folgende Angaben informieren und an die Teilnehmer weitergeben:

- → Schutzstatus (z.B. Naturschutzgebiet, Nationalpark, Ruhegebiet, Bannwald, Landschaftsschutzgebiet)
- → Schutzzweck (z.B. bestimmte Tier- oder Pflanzenart, Geotop)
- → Besondere Regelungen und Verbote (z.B. Wegegebot, Begrenzung der Teilnehmerzahl, Betretungsverbote, zeitlich befristet gesperrte Felsen, Leinenzwang für Hunde, usw.)
- → Naturräumliche Ausstattung, natürliche Grundlagen (Geologie, Tiere, usw.)

| Fahrtkosten | |
|----------------------------------|--|
| evtl. Infrastruktureinrichtungen | |
| Übernachtung | |
| Organisationsbeitrag | |
| evtl. Kursgebühr | |
| Gesamt | |

Vorbesprechung

Bereits bei der Vorbesprechung sollten die Themen Bergsport und Umwelt angesprochen werden.

- → Je nach Art der Tour sollen die unter "Tourenplanung" ermittelten Fakten zu Schutzgebieten, Gebietseigenarten etc. erläutert werden.
- → Auch sollten die Verhaltensregeln zum nachhaltigen Bergsport und zur Verantwortung am Berg besprochen werden (siehe Planungshilfe).
- ightarrow Flyer zum Gebiet und zur alpinen Disziplin austeilen.
- → Anfahrt mit ÖPNV darstellen; Ergebnis des Klimarechners vorstellen.
- → Hinweise auf Thema Sport und Umwelt, Verantwortung für die Alpen.

Auf der Tour bitte Folgendes beachten:

- → Falls nicht Anreise mit ÖPNV: **Parkplätze nutzen.** Wenn doch auf Privatgrundstücken geparkt werden muss, kann eine Anfrage beim Besitzer sicher nicht schaden. Nicht in Wiesen und Feldern zu parken ist eigentlich eine Selbstverständlichkeit.
- → Auf Einhaltung der Regeln zum naturverträglichen Verhalten am Berg/Fels achten, die Regeln erläutern und Tourenteilnehmer für diese sensibilisieren. Die Regeln sind in der Planungshilfe unter dem Punkt Tourenplanung zu jeder Sportart kurz erläutert.
- → Müllvermeidung: über Aktion "Saubere Berge" des DAV informieren

Zusicherungserklärung Covid-19

DAV Deutscher Alpenverei Sektion Friedrichshafe

Zusicherungserklärung COVID-19

Leitfaden für Teilnehmende einer DAV-Veranstaltung

(Stand 07.10.2021)

Vor der Veranstaltung

- Nur gesund an der Veranstaltung teilnehmen.
- Bitte sagt ab, wenn ihr krank seid, euch krank fühlt oder im Laufe der letzten 14
 Tage Kontakt zu einer positiv auf COVID-19 getesteten Person hattet.
- Bei Zugehörigkeit zum Personenkreis mit einer Vorerkrankung, mit der man gemäß COVID-19-Steckbrief des Robert-Koch-Instituts zu einer Risikogruppe für schwere Verläufe einer COVID-19-Erkrankung gehört, raten wir von einer Teilnahme ab.
- Mund-Nasen-Bedeckung zur Veranstaltung mitnehmen.
- Die Kursleitung kann für die betreffende Veranstaltung strengere Regeln fordern, als vom Gesetzgeber vorgegeben.
- Die Teilnehmer bestätigen diese Zusicherungserklärung gelesen und verstanden haben sowie die Punkte auf der folgenden Seite erfüllt sind. Die Bestätigung erfolgt entweder durch Unterschrift in dieser Zusicherungserklärung im vorgesehenen Feld oder durch Einchecken mittels Luca-App mit dem von der Kursleitung bereitgestelltem Barcode zur Veranstaltung.

Anreise und Ankunft

- Es gelten die aktuellen Coronaregeln am Veranstaltungsort sowie am Abfahrtsort. Sollten verschiedene Regionen für die Anreise durchquert werden müssen, sind die jeweiligen Regeln ebenfalls zu beachten.
- Keine Fahrgemeinschaften außerhalb des gesetzlichen Rahmens bilden.
- Keine Begrüßung mit Körperkontakt.

Während der Veranstaltung

- An die von der Kursleitung kommunizierten allgemeinen Hygiene- und Sicherheitsvorschriften halten.
- 2 Meter Abstand einhalten.
- Falls die Abstandregeln in Ausnahmefällen nicht eingehalten werden können, Mund-Nasen-Bedeckung tragen.
- Körperkontakt vermeiden, keine Gipfelrituale etc.
- Husten und Niesen in die Armbeuge oder in ein Taschentuch (einmalige Benutzung).
- Hände vor und direkt nach der Veranstaltung gründlich waschen oder desinfizieren.
- Keine Trinkflaschen/Verpflegung auf Tour austauschen oder weitergeben.
- Vor Ort nur die eigene Ausrüstung verwenden.
- Wenn ihr während der Veranstaltung das Gefühl habt, krank zu werden, mit der Leitung darüber sprechen.

Zusicherungserklärung Covid-19



Für die Zeit der Covid-19 Pandemie

| Veranstaltung: | |
|----------------|--|
| veranstallung. | |

Bestätigung durch die Teilnehmer oder die Teilnehmerinnen

Jede/r Teilnehmer(in) bestätigt mit seiner Unterschrift, dass sie/er den Leitfaden für Teilnehmende einer DAV-Veranstaltung (nachfolgend) gelesen hat und dass zum Zeitpunkt der Veranstaltung

- sie/er dass ich zu Veranstaltungsbeginn keine typischen Symptome einer Covid-19
 Infektion (Fieber, Husten, Atemnot, Verlust des Geruchs- und Geschmackssinns, etc.)
 aufweise,
- dass bei ihr/ihm in den letzten 14 Tagen keine COVID-19-Symptome aufgetreten sind,
- sie/er in den letzten 14 Tagen keinen Kontakt zu einer positiv auf COVID-19 getesteten Person hatte,

Die Teilnehmer oder die Teilnehmerinnen bestätigen,

das sie Kenntnis haben von dem Hinweis des Robert-Koch-Instituts zu den Personengruppen mit einem erhöhten Risiko für den Covid-19- Krankheitsverlauf (abzurufen unter https://www.rki.de/DE/Content/InfAZ/N/Neuartiges Coronavirus/Steckbrief.html#doc137767 92bodyText3) und trotz Kenntnis dieser potentiellen Risiken eines möglichen schweren Krankheitsverlaufs an der Tour teilnehmen möchten.

Dass sie mit haushaltsfremden Personen in einer Gruppe unterwegs sind und dabei einem Infektionsrisiko ausgesetzt sind.

Dass sie dafür selbst Verantwortung übernehmen und im Falle einer Covid-19 Erkrankung keine, wie auch immer gearteten Ansprüche an die DAV Sektion Friedrichshafen und die Tourenleitung stellen werden, es sei denn, er/sie hätte vorsätzlich oder grob fahrlässig gehandelt.

Zusicherungserklärung Covid-19

| | Nr. Vorname + Nachname (bitte leserlich schreiben!) | Kontaktmöglichkeit (Telefon, E-Mail-Adresse oder Wohnadresse) | Unterschrift |
|----|--|---|--------------|
| 1 | | | |
| 2 | | | |
| 3 | | | |
| 4 | | | |
| 5 | | | |
| 6 | | | |
| 7 | | | |
| 8 | | | |
| 9 | | | |
| 10 | | | |
| 11 | | | |
| 12 | | | |

Zur Unterstützung der Gesundheitsämter bei der Kontaktnachverfolgung im Falle einer COVID-19-Infektion werden Euer Name und eine Kontaktmöglichkeit durch dieses Zusicherungsformular erhohen.

Das Formular wird 4 Wochen nach dem Ende der Veranstaltung vernichtet. Ihr habt nach der DS-GVO folgende Rechte: Auskunft über die personenbezogenen Daten, die wir von Euch verarbeiten.

Berichtigung, wenn diese Daten falsch sind. Löschung dieser Daten, sobald die Verpflichtung zur Speicherung entfällt, Ihr habt darüber hinaus, wenn Ihr der Meinung seid, dass wir Eure Daten nicht ordnungsgemäß verarbeiten, ein Beschwerderecht beim Landesbeauftragten für den Datenschutz Baden-Württemberg, Königstraße 10a, 70173 Stuttgart

Alpine Auskünfte

Der entscheidende Anruf vor Ihrer Berg- oder Skitour! Telefonservice und Faxabrufe bei alpinen

Fragen nach Wetter, Lawinen, Hütten...

www.alpine-auskunft.de

1. Alpine Auskunftsstellen

DAV (Mo-Fr) 089 294940 OeAV 0043 512 587828 AVS 0039 0471 999955 OHM (Chamonix) 0033 450 532208

2. Alpine Wetterberichte

DEUTSCHLAND

Alpenvereinswetterbericht 089 295070 (für die gesamten Alpen)

ÖSTERREICH

aus dem Ausland anwählbar:

(Mo-Sa. 13-18 Uhr)

• Persönliche Beratung 0043 512 291600

SCHWEIZ

aus dem Ausland anwählbar:

00 41 - 848800162 Wetterlage

ITALIEN

Südtirol 0039 - 0471-271177

3. Lawinenlageberichte

BAYERN

 Telefonband (089) 9214 -1210 BR-Text (Videotext) Seite 646

ÖSTERREICH

Tirol 0043 512 - 581839503 Vorarlberg 0043 5574 201 1588

ITALIEN

Südtirol: 0039 0471 -271177

- Beratung 0039 0471 -414740 Inland

SCHWEIZ Ausland 0041 848 800 187

FRANKREICH Inland 08 3668 1020

Ausland 0033 892681020

Oder per App SnowSafe (Österreich, Südtirol, Deutschland uvm.) und White Risk - SLF Lawinen-App (Schweiz)

Wetter- und Lawineninformationen "Sicherheit" "Notrute, Wetter, Lawinenlage"

4. Notrufnummern in den Alpen

Europäische Notrufnummer

112

in Deutschland auch an Festtelefonen, außerhalb Deutschlands nur über Mobiltelefon erreichbar, wird auf die landesüblichen Notrufnummern weitergeleitet.

5. Notrufnummern für Bergsteiger

Deutschland: 112

Sie erreichen die nächstgelegene Rettungsleitstelle.

In Österreich: 140 (Vorarlberg 144) (aus dem Ausland: 0043 512 140)

Sie erreichen die nächstgelegene Rettungsleitstelle für alpine Notfälle (aus dem Ausland in Innsbruck).

Schweiz: 1414

(aus dem Ausland: 0041 333 333 333)

Sie erreichen die Rettungsleitstelle der Schweizer Rettungsflugwacht (Rega) in Zürich.

Wallis: 144

Sie erreichen die Rettungsleitstelle KWRO im Wallis (Zermatt bzw. Sion).

Italien und Südtirol: 118

Sie erreichen die Rettungsleitstelle der jeweiligen Provinzen (Bozen, Belluno, Trient...).

In Frankreich: 15

(Chamonix/MontBlanc): 0033 450 53 16 89

Oder per App SOS EU ALP

DAV Friedrichshafen for future



"Mitmachaktion"

"Wie komme ich an den Ausgangsort meiner Tour?" haben sich früher die Bergwander*innen gefragt. Damals gab es in den Tourenführern Angaben wie die Anreise mit Bus oder Bahn und dann lange auf Schusters Rappen möglich ist. Wer z. B. in die Silvretta wollte, fuhr mit dem Zug bis Schruns, dann mit dem Bus nach Patenen und musste sich dann mit schwerem Rucksack stundenlang durchs Vermunt hochquälen. Heute sagt das Navi wie man am schnellsten seinen Wanderort erreicht. Das Auto hat die beliebten Ziele in den Alpen zeitlich näher gerückt, das aber mit all den bekannten Nachteilen für Umwelt und Natur.

Aber es ist immer noch möglich, auch mit Öffentlichen Verkehrsmitteln anzureisen. Hast Du schon mal eine Wanderung mit Öffis angefangen und beendet? Wir sind sehr daran interessiert!

Auf der Webseite der Sektion richten wir eine Sparte "Mit Bus und Bahn- Beispiele" ein. Schicke uns Deine Reisebeschreibung: Wohin? Abfahrt wann? Mit welchem Verkehrsmittel? Umsteigen? Zeitdauer? Kosten? Besonderheiten und Sehenswürdigkeiten auf der Anreise? Es können auch richtige kleine Berichte sein. Und nicht die Vorteile dieser Art des Anreisens auslassen. Auf der Webseite unter Natur/Umwelt mit Bus und Bahn findest Du schon einige Beispiele.

Bitte senden an: naturschutz@dav-fn.de

Schau Dir dazu z.B. auch noch den Text von Rainer Barth an, der ebenfalls auf der oben genannten Webseite zu finden ist. Er beschreibt die Vorzüge des Wanderns mit Öffis sehr persönlich und charmant.

E. Lippus, Kontakt siehe Seite 39





Einladung zur

4. Jugendvollversammlung des DAV Friedrichshafen

am Sonntag, den 14. November 2021 um 17 Uhr

im DAV-Haus oder online.

Nähere Infos findet ihr unter: www.dav-fn.de oder bei Hannah Deierling: jugend@dav-fn.de

Was läuft in der Jugend? Wie viel Geld geben wir für was aus? Wer engagiert sich im Jugendausschuss? Erfahrt dies und vieles mehr, stimmt darüber ab und beteiligt euch aktiv an der Arbeit im Verein!

Die Tagesordnung wird 4 Wochen vor der Versammlung auf www.dav-fn.de veröffentlicht.

Wir laden alle Kinder, Jugendliche und Funktionsträger in der Jugendarbeit der Sektion herzlich ein sich einzuwählen und teilzunehmen.

Hannah Deierling Jugendreferentin

Skitouren und Schneeschuhtouren

Auch in diesem Jahr ist die Pandemie noch nicht überwunden. Es zeichnet sich mittlerweile jedoch ab, dass die Impfung die wirksamste Maßnahme ist. Um eine möglichst reibungslose Organisation der Wintertouren zu ermöglichen, haben wir uns dazu entschlossen die **2G-Regel** anzuwenden. Entsprechende **Nachweise** sind dem*der Tourenleiter*in in Absprache vorzulegen. Mögliche nationale Regelungen im Verlauf des Winters können Änderungen bzw. Absagen des*der Tourenleiter*in erforderlich machen.

Der **Pieps-up** in üblicher Form wird, wegen der üblichen Personenzahl dieses Jahr nochmal ausgesetzt. Alternativ haben wir einige kleine Touren mit LVS-Übungseinheiten im Programm. Diese sind entsprechend gekennzeichnet.

Auch ist zur Drucklegung noch nicht bekannt, wie die Regelungen im DAV-Haus aussehen. Somit wird es auch dieses Jahr keine Theorieabende geben. Mögliche Tourenvorbesprechungen sind von dem*der Tourenleiter*in zu erfahren.

Bezüglich des Sektionstreffs am Donnerstagabend informiert euch bitte auf www.dav-fn.de.

| | | Skitouren | | | | |
|-----------------------------------|---|-----------|---------------------------------|----|--------------------------------|-----------------------------------|
| Termin Schwierig- keitsgrad | Ziel | | Aufstieg ● in Std ● in Hm | | Fahrpreis OrgB Ü/HP p.P. | Tourenleitung |
| 18. Dez. L | Skitour mit LVS Training AP: nach Schneelage | | 3 700 | 45 | € | D. Amos S. Ring |
| 31. Dez. L | Speck weg Tour AP: Balderschwang | | 4 1000 | 50 | € | R. Gersten |
| 31. Dez. L | Silvester-Skitour AP: Nach Schneelage | | 3 1000 | 45 | € | B. Himmels- bach |
| 08. Jan. L | Skitour im Appenzell AP: Wildhaus | | 4 | 45 | € | S. Schmid- huber P. Schäfer |
| 09. Jan. L | Skitour mit LVS Training Hirschbergalpe 1386 m AP: Bizau | | 3 600+ | 42 | € | R. Gersten R. Lebedeff |
| 14 16. Jan. Kurs | Skitourenkurs | | Siehe Kur- spro- gramm | | | J. Kästner |
| 16. Jan. L | Skitour mit LVS Training AP: nach Schneelage | | 3 700 | 45 | € | R. Lebedeff D. Lexen |
| 22. Jan L | Sipplinger Kopf (1745 m) Für Einsteiger AP: Balderschwang | | 600+ | 50 | € | F. Beitner |
| 23. Jan. MS | Winterstaude (1877 m) AP: Schetteregg | | 3 800 | 40 | € | D. Amos |

Skitouren

| Termin Schwierig- keitsgrad | Ziel | Aufstieg ● in Std. ● in Hm | OrgB | Tourenleitung |
|-----------------------------------|---|----------------------------------|---|-----------------------------------|
| 29. Jan. L | Tschugga (1880 m) AP: Trübbach | 3 1350 | 60 € | B. Himmels- bach |
| 29. Jan. MS | Skitour Graubünden AP: nach Schneelage | 4 1200 | 100 € | K. Stechmann B. Füssl |
| 30. Jan. MS | Skitour Montafon | 4 1200 | 70 € | B. Füssl K. Stechmann |
| 30. Jan. L | Oberzalimkopf (2340 m) AP: Brand | 5 1100 | 57 € | C. Ritter |
| 05. Feb MS | Hirschbergüberschreitung mit Einkehrschwung | 5 1000 | 50 € | J. Kästner |
| 06. Feb. MS | Skitour mit LVS Training Falken (1564 m) AP: Parkplatz Hochgratbahn | 5 760 | 40 € | P. Schäfer S. Schmid- huber |
| 12. Feb MS-S | Roter Stein (2366 m) Skitour im Lechtal | 4 1200 | 80 € | B. Füssl K. Stechmann |
| 13. Feb. MS | Thaneller (2341 m) AP: Heiterwang | 5 1330 | 82 € | K. Stechmann B. Füssl |
| 19. Feb. MS | Madchopf (2236 m) AP: Weistannen | 5 1250 | 68 € | D. Lexen R. Lebedeff |
| 20. Feb. L | Skitour Pischahorn (2980 m) mit Abfahrtskorrektur | 5 1200 | 93 € + Bahn | Ch. Ritter Ca. Ritter |
| 27. Feb. MS | Bärenhorn (2929 m) AP: Safien, Turrahus | 4 1250 | 95 € | S. Ring D. Amos |
| 05 06. März S | Piz della Palü (3179 m) Tourenziel nach Verhältnisse AP: Innerferrera 1481 m SP: geeignete Unterkunft in San Bernadino (Capanna Genziana) | 6 - 7 1500 - 1750 | 189 km zum Stütz- punkt plus weitere | R. Lebedeff R. Gersten |
| 06. März | Skitour in den Lechtalern | 6 1300 | 90 Euro | J. Kästner |
| 13. März L | Frauenskitour AP: nach Schneelage | 4 800 | 50 € | I. Abler |
| 13. März L | Mattjisch Horn (2460 m) AP: Fideriser Heuberge | 6 1000 | 82 € | M. Abler |
| 20. März MS - S | Hoher Ifen (2376 m) AP: Kleinwalsertal | 4 1000 | 60 € | P. Schäfer |

Skitouren

| Termin Schwierig- keitsgrad | Ziel | Aufstie ● in Sto ● in Hn | ď. | Fahrpreis OrgB Ü/HP p.P. | Tourenleitung |
|-----------------------------------|--|--------------------------------|----|--------------------------------|---------------------------|
| 19 20. März MS – S | Allgäuer Hochalpen SP: Winterraum | 4 - 5 1200 - 1500 | 60 |)€ | Ch. Ritter R. Gersten |
| 26. März MS | Fachübungsleiterskitour mit Überra- schung | 4 1200 | 50 |)€ | J. Kästner |
| 03. Apr. MS | Pizol (2844 m) mit Liftunterstützung | 5 1200 | , | 70 € 25 € p.P. | J. Kästner P. Schäfer |
| 09 10. Apr. S | Piz Nuna (3124 m), Piz Plavna Dadaint (3167 m) SP: im Auto/Bus nähe Zernez | 6 1700 | , | 110 € 20 € p.P. | R. Gersten R. Lebedeff |
| 19 23. Apr. MS - S | Tour de Soleil AP: Realp; SP: div. Hütten | 5 – 7 1500 | , | Ca. 150 € 60 € p.P. | I. u. M. Abler |
| Mitte Mai MS | Firntouren an der Kölnbreinsperre AP: Malta Hochalmstraße SP: Pension im Tal | 5 1200 | 2) | 270 € 40 € p.P. Pension | M. Abler P. Schäfer |

Skitouren unter der Woche

Während der Wintersaison werden unter der Woche Skitouren angeboten, deren Zeitpunkt und Ziel sich nach dem Wetter und der Schneelage richtet. Sie werden per Mail bekanntgegeben oder beim Sektionshock vereinbart. Auskunft erteilt der jeweilige Organisator der Tour.

Treffpunkt ist in der Regel die Argenbrücke bei Langenargen-Oberdorf.

Die Touren sind keine Führungstouren sondern Gemeinschaftstouren.

Je nach Wetter-, Schnee- und Lawinenlage können Änderungen oder Absagen erforderlich sein. Diese werden dann noch am Abend vor der Tour bis 20:00 Uhr per Mail bekanntgegeben. Also immer noch am Abend vor der Tour in die Mails schauen.

Aus organisatorischen Gründen kann eine Anmeldung beim Organisator der Tour notwendig sein. Dies wird dann entsprechend bei der Ausschreibung angegeben.

Schneeschuhtouren

| Termin Schwierig- keitsgrad | iel | Aufstieg ● in Std. ● in Hm | Fahrpreis OrgB Ü/HP p.P. | Organisator |
|-----------------------------------|---|----------------------------------|--------------------------------|----------------------------------|
| 29. Nov. | Infoabend Nach kurzer Präsentation Fragen und Antworten rund ums Schneeschuhwandern DAV-Haus, Anmeldung erforderlich bis 25. Nov. | - | | J. Schababerle |
| 18. Dez. WT3 | PiepsUp-Schneeschuhtour AP: nach Schneelage | 5 400 | 40 € 10 € p.P. | A. Schababerle J. Schababerle |
| 05. und 0809. Jan. WT1 | Schneeschuhkurs Schneeschuhwandern in Theorie und Praxis | Siehe s Kurspro gramm | - | J. Schababerle |
| 15. Jan. WT2 | Hochälplekopf (1464 m) AP: Bödele | 5 500 | 46 € | A. Schababerle |
| 29. Jan. WT2 | Salmaser Höhe (1221 m) AP: Immenstadt | 5 500 | 46 € | A. Schababerle |
| 1213. Feb. WT1 | Iglubau AP: Warth/Schröcken | 1 300 | 60 € 15 € p.P. | J. Schababerle |
| 26 27. Feb WT1 | . Iglubau AP: Warth/Schröcken | 1 300 | 60 € 15 € p.P. | J. Schababerle |
| 12. März WT3 | Wannenkopf (1712 m) AP: Obermaiselstein | 5 500 | 80 € | A. Schababerle |

Infos zu den Schneeschuhtouren

Bei den Tourenzielen können je nach Wetter-, Schnee- und Lawinenlage Änderungen oder Absagen erforderlich sein. Bitte informiert Euch hierüber beim Tourenleiter. Sektionsmitglieder können im begrenzten Umfang Schneeschuhe gegen Gebühr ausleihen. Aus organisatorischen Gründen ist eine Anmeldung für alle ausgeschriebenen Touren bis Donnerstag 19:00 Uhr beim Tourenleiter erforderlich.

Wichtiges - Interessantes - Nützliches

Bücherei

Unsere Bücherei im DAV-Haus beherbergt eine umfangreiche Sammlung von Führern, Wanderkarten und Bergliteratur aller Art. Sie ist für unsere Mitglieder jeden Donnerstag von 19:00 bis 20:00 Uhr geöffnet – ausgenommen an Feiertagen.

Materialausleihe

Für unsere Sektionsmitglieder besteht in begrenztem Umfang die Möglichkeit, Ausrüstungsgegen stände gegen Gebühr zu leihen. Priorität haben hierbei Teilnehmer der Sektionsveranstaltungen. Ausleihtermine: Donnerstag ab 19:00 Uhr, nach vorheriger Absprache und Anmeldung unter material@dav-fn.de. Genauere Informationen zum Material sowie den Modalitäten finden Sie am "Schwarzen Brett" im DAV-Haus oder unter www.dav-fn.de.

| Eami | liengruppe |
|------|------------|
| гани | uenarinoe |
| | |

Leiter: Christoph Erbelding und Clemens Miller

Kontakt: familie@dav-fn.de

Ergänzende Die nachstehenden Touren werden von den Tourenleitern aus der

Touren- Familiengruppe alle selbst organisiert und als Gemeinschaftstour durchgeführt.

bedingungen: Ist Sicherheitsausrüstung für die Touren erforderlich, kann diese bei Bedarf

ausgeliehen werden. Bei mehrtägigen Touren ist der späteste Anmeldetermin angegeben. Bei Eintagestouren bis spätestens 3 Tage vor der Tour beim Tourenleiter melden und Vorbesprechnungstermin und -ort erfragen.

Alle Veranstaltungen werden unter Einhaltung der jeweils gültigen Corona-Verordnungen im Ausgangs- und Zielgebiet durchgeführt. Dabei kann es auch

zu kurzfristige Änderungen oder Absagen kommen.

| Termin | Tour / Veranstaltung | (inder ab C | Organisation |
|----------------|--|---|-------------------------------|
| 11. Dez. | Waldnikolaus ca. 16:00 Uhr bis 20:00 Uhr Wir laufen mit Fackeln durch den abendlichen Wald. Das F gramm mit dem Nikolaus wird sich an den aktuellen Vorga der Corona-Verordnung orientieren. Für aktive Mitglieder. Anmeldung bis 20. November bei Meike Lehmann. | | M. Lehmann |
| 02 06. Jan. | Familien-Skifreizeit mit Skikurs in Flumserberg (CH) 5 Tage Skifahren / 4 Übernachtungen. Unser Quartier liegt drei Gehminuten von der Bergbahn entfernt. Skilehrer wers sich an allen Tagen um die Kinder auf der Skipiste kümme Es gibt eine lange Rodelbahn und eine Langlaufloipe. An-Abreisetage sind volle Skitage. Treffen am 2. Jan. morgens direkt am Skilift. Die Unterbringung in Räumen mit vier bis acht Matratzenlagern. Die Verpflegung wird durch die Organisatoren beschafft, das Kochen und die anderen Dienste übernehmen die Teilnehmer im Wechsel. Es besteht eine Warteliste. Durchführung abhängig vom gültigen Hygiene-Schutzkonzept zum Zeitpunkt der Veranstaltung. Kosten: Übernachtung, Frühstück, Abendessen, Tagesves und Nachmittagskaffee pro Person: Erwachsene 185 €, Kin 115 €. Dazu kommt der 5-Tages-Skipass: Erwachsene ca 225 €, Jugend (12 -18) ca. 148 €, Kinder (6 -12) ca. 115 € je nach aktuellem SFR-Kurs. Der Betrag wird bei der Vorbesprechung (Warteliste) jederzeit bei Familie Erbelding. Vorbesprechung: Ende November nach Absprache, online oder DAV-Haus. | den rn. und s a- und per der | Fam. Erbelding Fam. Miller |
| 15. Jan. | Ralley im Dunkeln rund um Meckenbeuren mit anschließendem Stockbrot un Würstchen Grillen | d 8 | Fam. Romahr |
| 22. Jan. | Familienskitour mit gemütlichen 300 Hm im sonnigen Allgäu. Leichte Skito mit ausreichend Pausen und Gipfeljause für Kinder mit ihre Eltern im Pistenumfeld. Tourenski erforderlich. | our en | Fam. Schäfer/ Lehmann |
| 28 30. Jan. | Skispass auf der Lankhütte Wir wollen gerne gemeinsam das Wochenende auf Skiern verbringen. Anmeldung bis 23. Januar | 5 | Fam. Romahr |
| 20 | | | |

Familiengruppe Kinder **Tour / Veranstaltung Termin** ab Organisation 05. Feb. Winterwandern und Rodeln im Brandnertal Fam. Von Brand (1060 m) aus wandern wir über die Naturrodelbahn Gundlach zur Schattenlaganthütte (1484 m) hinauf. Einkehr auf der Hütte und dann geht es in 32 Kurven und 2 Spitzkehren mit dem Rodel hinab. 5 km Aufstieg. 19. Feb. Langlauf im Allgäu Fam. Langlaufbegeisterte Familien (Skating, Klassik) treffen sich zu Gundlach einem gemeinsamen Familientag auf Langlaufski im Allgäu. Ziel je nach Schneeverhältnissen. Eigene Ausrüstung und Können vorausgesetzt. 20. Feb. Kombi-Tour: Rodelwanderung zur Bergkristallhütte Fam. Abler mit Kindern bzw. Skitour Brendler Lua für Eltern(teile) (wenn Die Rodelwanderer steigen über den Winterwanderweg auf zur man Bergkristallhütte - die Skitourengeher kommen nach dem Gipgezofelsieg am Brendler Lug ebenfalls zur Hütte und nach gemeingen samer Rast finden wir raus wer schneller ins Tal kommt! wird) Hm/Zeit Bergkristallhütte 450 Hm/2.5 h: Brendler Lug 950 Hm/2.5 h. Anmeldung bitte bis 16. Februar 25. Feb.-Fasnets-Wochenende auf der Lankhütte 7-13 Volker Vogel 01. März Wir fahren verkleidet Ski und genießen die Hütte mitten im Skigebiet. 8 Plätze. Anmeldung bis 13. Februar. Fasnacht ist 24. Feb (Schmotziger) – 04. März (Fr nach Aschermittwoch) 05. März Igludorf-Besuch Fam. Nach ca. 2 km Fußmarsch auf einem präparierten Winterwan-Schababerle derweg erreichen wir ein Igludorf mit ca. 10 Iglus. Hier können die Kinder nach Belieben in die Iglus "einziehen" und diese umgestalten. Rodelhänge grenzen an. Treffpunkt ist der Parkplatz am DAV-Haus 9 Uhr, danach gemeinsame Fahrt nach Warth-Schröcken. 05. März Übernachtung im Igludorf Fam. Miller Wir besuchen gemeinsam das Igludorf, das am vorigen Wochenende am Hochtannbergpass erbaut wurde. Falls die Verhältnisse es zulassen, wollen wir dort auch übernachten. Dazu sollte das Wetter beständig und auch die Iglus nicht weggeschmolzen sein. Alle Interessenten sollten daher einen guten und warmen Schlafsack und ausreichend warme Kleidung haben. Hochhäderich: Morgendlicher Skispass am Hochhäderich 5 20. März Fam. Romahn mit anschließender Schneewanderung mit Schlitten. Wer möchte, kann sich uns in eigener Regie bei einer oder zwei Übernachtungen auf der Hörmoos anschließen 26. - 27. Skitouren-/Schneeschuh-Wochenende auf der Friedrichs-Fam. Abler/ März hafener Hütte Fam. Schäfer/ Übernachtung im Winterraum mit Selbstversorgung, Touren-Lehmann ausrüstung oder Schneeschuhe sowie LVS-Geräte erforderlich. 600 Hm / 2,5 h. Anmeldung bitte bis 20. März, max. TN-Zahl 10 Jeden Familienklettern (begrenzte Teilnehmerzahl) 0 - 12 Fam. Schäfer/ Klettern für Eltern mit Kindern (0 – 12 J.) in der Kletterhalle zweiten Lehmann Sonntag des DAV-FN. Wir sind Mitglieder der Familiengruppe-FN, der Abteilung Klettersport und haben einen Toprope-Schein (ungerade

(oder höherwertige Qualifikation). Es wird keine Hallenaufsicht

Die geltenden Schutz- und Hygienemaßnahmen für die Kletter-

geben, jeder klettert eigenverantwortlich und selbständig.

halle finden in vollem Umfang Anwendung.

KW)

Uhr

10 - 13

Jugend

Jugendreferent: (kommissarisch) Michael Oettel

Jugendleitungsteam: Sebastian Biehl, Hannah Deierling Lisa Eisele, Sandra Knefel, Jan Michel, Lena Müller, Nicole Fischer, Julia Perantoni, Lena Schmauder

Anmeldung und Nachfragen bei den Organisatoren (Kontakt siehe S. 38-39), oder per Mail an jugend@dav-fn.de.

Anmeldefrist zu unseren Touren bis zu einer Woche vorher, falls im Text keine anderen Angaben stehen. Wer Ideen und Wünsche hat, mailt sie uns an die gleiche Adresse oder ruft uns an!!

Corona-Info: Für die Veranstaltungen der Jugendgruppe gibt es ein Hygiene- und Schutzkonzept, welches dynamisch an die aktuelle Situation angepasst wird. Wir möchten alle Touren möglichst sicher durchführen und behalten uns daher vor, die Rahmenbedingungen kurzfristig zu ändern, falls das Infektionsgeschehen dies notwendig macht. Nach der Anmeldung zu einer Veranstaltung werdet ihr rechtzeitig über die aktuellen Regeln informiert. Bitte habt Verständnis dafür, dass wir keine Risiken eingehen wollen und Veranstaltungen unter Umständen kurzfristig abgesagt werden müssen.

| Termin | Tour/Veranstaltung | Organisation |
|-------------------|---|--|
| 14. Nov. | 4. Jugendvollversammlung der Sektion Friedrichshafen um 17 Uhr im DAV-Haus oder online Was läuft in der Jugend? Wie viel Geld geben wir für was aus? Wer engagiert sich im Jugendausschuss? Erfahrt dies und vieles mehr, stimmt darüber ab und beteiligt euch aktiv an der Arbeit im Verein! Tagesordnung 4 Wochen vor der Versammlung auf www.dav-fn.de | Alle Infos gibt's bei Hannah (jugend@ dav-fn.de) |
| 15. Jan. | Eisklettern ab 12 Jahren Ice ice baby – mit Steigeisen, Seil und Eisgeräten suchen wir uns einen Wasserfall und gehen steil. Selbstständiges Sichern und erste Erfahrungen im Fels sind Voraussetzung für die Teilnahme. Materialausleihe möglich. Anmeldung bis 03. Januar. | Sebastian und Hannah |
| 21. – 23. Jan. | Schnee und Spaß auf der Lankhütte ab 10 Jahren Wir wollen auf die Lankhütte zum Schlitten fahren - natürlich gibt es noch viele andere Sachen, die wir im Schnee machen können! Die Kosten belaufen sich auf ca. 25 € pro Person. | Lena M. und Jan |
| 19. – 20. Feb. | Häfler Hütte auf Tourenski ab 12 Jahren Mit Tourenski oder Schneeschuhen erkunden wir das Verwall rund um die Häfler Hütte und übernachten im Winterraum. Erste Erfahrungen mit Tourenski und Schneeschuhen sowie sicheres Abfahren im Tief- schnee sind Voraussetzung für die Teilnahme. | Sebastian |
| 05. März | Leben auf großem Fuß - Schneeschuhtour ab 12 Jahren Im Winter gibt es jede Menge zu entdecken - auf Schneeschuhen wandern wir durch die verschneiten Berge. Materialausleihe ist möglich. | Nicole und Sandra |
| März | Iglubau ab 12 Jahren Sei dabei, wenn wir zusammen unsere eigenen Iglus bauen und darin übernachten! Je nach Lust und Laune werden wir den Sonntag im Schnee oder in der Therme verbringen. Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben - Anmeldung bis Ende Februar. | Lisa und Julia |
| 02 03. Apr. | Anklettern im Donautal ab 9 Jahren Wenn ihr an die Felsen wollt, egal ob zum ersten Mal oder schon mit ein bisschen Erfahrung, ist das euer Wochenende. Wir fahren ins schöne Donautal, das uns Kletterrouten in allen Schwierigkeitsgraden bietet. Selbstständiges Sichern und Erfahrung im Vorstieg sind Voraussetzung für die Teilnahme. Anmeldung bis 20. März. | Hannah |
| 07. – 08. Mai | Jugendleiter only – Jugendleiterwochenende mit Spaß beim Klettern, Biken, Zelten oder was uns so einfällt. | Hannah |

Kraxxler

Leitung: Selina Beckesch Stellvertretung: Andreas Kühnert

Kontakt: kraxxler@dav-fn.de

Treffen: Jeden Dienstag ab 19:45 in der Kletterhalle FN

Wir sind ein buntgemischter Haufen von ambitionierten Sportkletterern und Boulderern. Wir organisieren Wettkämpfe und Veranstaltungen in und rund um unsere Kletterhalle und unterstützen unseren Hallenwart bei den Arbeitseinsätzen

rund um die Kletterhalle.

Über das Programm hinaus werden weitere Ausfahren spontan in der Gruppe

organisiert und ausgemacht.

Interessiert? Dann melde dich per Mail bei uns oder schau am ersten Dienstag im Monat in der

Kletterhalle vorbei.

Für diesen Winter standen zum Redaktionsschluss noch keine Termine fest. Alle Touren und Veranstaltungen werden kurzfristig über die Gruppe oder die Webseite bekanntgegeben.

Kletter-Hochtourengruppe

Leitung: Rayk Gersten

Programm: Im Winter führen wir an vielen Wochenenden Skitouren durch, die wir meist

am Donnerstag davor organisieren. Geklettert wird im Winter überwiegend

23

am Donnerstag in der Kletterhalle.

| Termin Schwierig- keitsgrad | Ziel | Aufstieg ● in Std. ● in m | Fahrpreis Anfahrt kr nur Hinwe | m Organisation |
|-----------------------------------|--|---------------------------------|--------------------------------------|---------------------------|
| 20 21. Nov. SHT S/FK 3 | Stubai Skihochtour AP: ÜN Winterraum | 7 1900 | 250 km | R. Gersten D. Axenfeld |
| 04 05. Dez. | Knoblauchtour AP: ÜN Winterraum | 4 1000 | 100 km | R. Gersten |
| 12 13. Feb. ST / FK 1 | Allgäuer Hochalpen Skitouren mit Schmackes AP: priv. Hütte | 5 1700 | 110 km | J. Kästner |
| 05 08.05. SHT MS / FK 2 | Aletschhorn (4194 m) AP: Oberaletschhütte | 8 1800 | 280 km | R. Gersten C. Ritter |

ALPINplus

Leitung: Frauke Feil

E-Mail: alpinplus@dav-fn.de

AlpinPlus: Wir sind eine Gruppe von Bergsportlern ab 25 Jahren. Mit einem weiten Spektrum von

Wandern, Hochtouren, Klettern, Klettersteigen bis hin zu Schneeschuh- oder Skitouren ist bestimmt auch was für Dich dabei. Wenn wir nicht in den Bergen unterwegs sind, haben wir noch weitere Aktivitäten wie z.B. Filmfestivals besuchen, Grillen und vieles mehr.

Interessiert? Melde Dich einfach per E-Mail, trag dich auf der DAV-FN Seite für unseren Newsletter ein oder komm am zweiten Dienstag im Monat ab 19:30 Uhr ins DAV-Haus. Online fin-

dest Du uns auch auf Facebook (DAV FN Alpin Plus). Wir freuen uns auf Dich!

Skitour des Monats + Abendessen

Als kleines Experiment möchten wir diesen Winter die "Skitour des Monats" anbieten. Wie ihr bei den Gehzeiten sehen könnt, geht es uns nicht um neue Bestzeiten, sondern um das Gruppenerlebnis. Bitte beachtet, dass es sich um Gemeinschaftstouren handelt. Interessierte Schneeschuhgeher sind herzlich willkommen, müssen die Tour aber selbstständig planen. An den jeweiligen Touren-Abenden möchten wir gemeinsam in Friedrichshafen Essen gehen. Auch Nicht-Tour-Teilnehmer sind eingeladen mitzukommen. Anmeldung ist jeweils bis eine Woche vorher möglich (auch "nur" zum Abendessen)

| Termin Schwierigkeit | Ziel/ Veranstaltung | Aufstieg Gesamtdauer | Organisation |
|-------------------------|--|-------------------------|--------------------------|
| 09. Nov. | Sommer-Rückblick beim Gruppentreffen Jede/r ist eingeladen ein paar Bilder und Eindrüc mitzubringen. Für herzhafte Snacks ist gesorgt. | - ke | Petra G. |
| 06. Dez. | Nikolaus-Glühweingrillen: DAV-Haus Wir genießen am Lagerfeuer selbstgemachten Glühwein und Weihnachtsplätzle. Unkostenbeitra pro Person 3,-€ | - ng | Petra G. |
| 12. Dez. W2 | Vorweihnachts-Wanderung Wie jedes Jahr wandern wir um Platz für die Kekse zu schaffen. Ziel nach Verhältnissen. Optionen z.B: Winterstaude o.Ä. | 1000 Hm 6 h | Peter E. |
| 19. Dez. | Ski-Ausfahrt nach Warth-Schröcken Tages-Skiausfahrt nach Warth-Schröcken zum Einstieg in die Ski-Saison. Im Anschluss Pizza- essen in Friedrichshafen. Zusätzliche Kosten: Skipass (48 €) | - | Frauke & Christian F. |
| 08. Jan. | Rodeln von der Bergkristallhütte nach Au (AT) | 440 Hm 5,2 km, 1,5 | Petra G. h |
| 09. Jan. MS | Äußerer Gweilkopf (2406 m) AP: Eingang Gargellener Tal | 1300 Hm 6 h | Elmar K. |
| 16. Jan. L | Skitour des Monats Januar Hohe Matona (1997 m) AP: Bad Laterns Parallele Schneeschuhtour nach Absprache möglic | 860 Hm 4 h h. | Frauke & Christian F. |
| 22. Jan. L | Hirschberg in Bizau (ehemaliges Skigebiet) bis auf ca. 1660 m AP: Hütten (Talstation der ehemaligen Bahn) Leichte Skitour über ehemalige Pisten, die durchwegs skifreundlich geneigt sind. | ca. 870 Hm 3 h | Peter LG. |

ALPINplus

| Termin Schwierigkeit | | Aufstieg Gesamtdauer | Organisation |
|-------------------------|--|-------------------------|--------------------------|
| 23. Jan. L | Hüenerchopf (2171 m) Leichte Skitour von Vermol (CH) | 1070 Hm 5 h | Annika S. |
| 05. Feb. | Langlaufen (klassisch) in Balderschwang Wir schnallen uns die Langlaufski an (Verleih in Balderschwang möglich) und versuchen uns an den einsteigerfreundlichen Loipen in Balder- schwang. Keine Vorerfahrung nötig. | | Nicky G. |
| 18 20. Feb. | Lankütten-Wochenende Gemeinsam ins neue Jahr starten und alten Traditionen aufleben lassen. Max. 12 Teilnehmer, ca. 30 € pro Person für Übernachtung und Verpflegung | | Petra G. |
| 20. Feb. L | Skitour Zafernhorn (2107 m) AP: Parkplatz neben dem Stuztobeltunnel vor Faschina; leichte Skitour auf Forstwegen und freie Hängen unter dem Gipfel. Anfänger sollten jedocl gut Alpin-Skifahren können. keine Einkehrmöglick keit an der Strecke, aber im Anschluss in Faschin | h n- | Ralf K. |
| 27. Feb. L | Skitour des Monats Februar Lug (1767 m) AP: Au Anschließend Rodeln im Skigebiet Bezau. + Kosten: Rodelkarte (20 €) + evtl. Rodel (6 €) Parallele Schneeschuhtour nach Absprache möglich | 960 Hm 4,5 h | Frauke & Christian F. |
| 05. März | Einfache Schneeschuhtour Wannenkopf AP:Riedbergpass Mit Schneeschuhen in angenehmer Steigung auf den Wannenkopf. Die Tour ist für Einsteiger zum Ausprobieren von Schneeschuhen gut geeignet. | 500 Hm 2 h | Nicky G. |
| 26. März L | Skitour des Monats März Falzer Kopf (1968 m), Steinmandl (1982 m) AP: Schoppernau Firntour aus dem Skigebiet Diedamskopf mit 3 M Auf- und Abfellen, + Kosten: Lift-Ticket (25,50 €) | 1000 Hm 6 h | Frauke & Christian F. |
| 23. Apr. L - MS | Skitour des Monats April Vergaldner Schneeberg (2588 m) AP: Gargellen Alternativ Saisonabschluss in Warth (Übernachtung | 1100 Hm 6 h g) | Frauke & Christian F. |

Anfallende Kosten für PKW und evtl. Lifte etc. werden mit den Organisatoren/Fahrern abgestimmt. Die Anmeldung ist, soweit nicht anders angegeben, bei Mehrtagestouren bis drei Wochen und bei Tagestouren bis eine Woche vor der Tour möglich. Bei den angebotenen Touren handelt es sich um Gemeinschafts- und nicht um Führungstouren. Die Schwierigkeiten müssen von jedem selbstständig bewältigt und die Sicherungstechniken beherrscht werden.

Hinweis: Für alle Schneeschuh- und Skitouren offpiste in freiem Gelände o.ä. sind ein LVS-Gerät, Sonde und Schaufel notwendig. Es wird davon ausgegangen, dass diese auch korrekt eingesetzt werden können.

| Der | D. | اما | (62 | \sim | , |
|-----|----|-----|-----|--------|---|
| Dei | nu | | 729 | GI | • |

Wir betreiben Wandern, Langlauf, Ski- und Schneeschuhtouren, von einfach bis schwierig Wir treffen uns jeden Donnerstag ab 19:00 Uhr zum Tourenplanen und gemütlichem

Beisammensein im **DAV-Haus**. Interessiert? Dann schau einfach mal vorbei!

Leitung: Almut Köster und Jutta Rohde Mail: DerRucksack@dav-fn.de

| Termin | Kat ALN s.S. 4/5 | Ziel/Veranstaltung Gemeinschafts-, keine Führungstouren! ¹⁾ 5 Vorbesprechungen finden i. d. R. am Donnerstag vor der Tour statt. Materialausleihe ggf. möglich. Hinweis: Bei Wanderungen und Langlauf Gesamtgehzeit (in St | ● in Std ● in m | g Organisation l. |
|----------------|------------------------|---|--------------------|------------------------|
| 13. Nov. | W | Herbstwanderung im Donautal: Kloster-Felsenweg AP: Laiz | 4,5 560 | Heidi R. |
| 25. Nov. | | Jahresrückblick | | Almuk K. |
| 27. Nov. | W 15 | Brüggelekopfrundweg mit Ausklang auf dem Adventsmarkt AP: Schwarzenberg, 17 km | 5 700 | Almut K. |
| 09. Dez. | | Glühwein zu Nikolaus am DAV-Haus Anmeldung bis zum 02. Dezember bei Ursula | | Ursula G., Franz M. |
| 12. Dez. | L 10 | Ski/-Schneeschuhtour Wannaköpfle (2032 m) mit LVS-Übung AP: Bartholomäberg | 3 950 | Dirk A. |
| 18. Dez. | W 15 | Vollmondtour AP: je nach Lage, evtl. mit Schneeschuhen | 4-5 ? | Almut K. |
| 06. Jan. | 15 | Langlauftour AP: je nach Schneelage | | Franz M. |
| 14 16. Jan. | | Lankhütten Wochenende (Bödele) Anmeldung bei Martin erforderlich | | Martin R. |
| 18. Jan. | 15 | Vollmondrodeln AP: je nach Schneelage, ab 16 Uhr | | Jutta R. |
| 23. Jan. | MS 10 | Skitour auf Goldlochspitz (2110 m) und Kolme (1993 m) AP: Steg (Liechtenstein) | 3 900 | Huber H. |
| 06. Feb. | MS 10 | Skitour Tschaggunser Mittagsspitze (2168 m) AP: Latschau | 3,5 1160 | Dirk A. |

Der Rucksack

| Termin | Kat ALN s.S. 4/5 | Ziel/Veranstaltung Gemeinschafts-, keine Führungstouren!1) Vorbesprechungen finden i. d. R. am Donnerstag vor der Tour statt. Materialausleihe ggf. möglich. Hinweis: Bei Wanderungen und Langlauf Gesamtgehzeit (Std.) | Aufstieg ● in Std ● in m | g Organisation · |
|-------------------|------------------------|---|--------------------------------|---------------------|
| 12. Feb. | MS 10 | Skitour Hoher Fraßen (1979 m) AP: Raggal | 3 970 | Birgit H. |
| 20. Feb | MS 10 | Skitour Großer Daumen (2280 m) AP: Hinterstein | 4 1220 | Jörg Z. |
| 25. – 27. Feb. | MS 10 | Skitouren-Wochenende Friedrichshafener Hütte AP: Hüttenparkplatz, Anmeldung bis 15. Februar, VB: 17. Februar, Abfahrt Freitagnachmittag | 4 1000 | Jörg Z. |
| 05. März | L 10 | Skitour zum Hirschbergplateau (1600 m) AP: Bizau | 2,5 810 | Birgit H. |
| 13. März | S 11 | Skitour Surettahorn (3027 m) mit Liftunterstützung AP: Liftparkplatz Splügen | 4 1250 | Jörg Z. |
| 19. März | L 10 | Skitour Riedkopf (2552 m) Gipfelgrat zu Fuß AP: Gargellen | 3,5 1180 | Angelika C. |
| 10. Apr. | MTB 12 | Leichte MTB-Tour durchs Deggenhausertal | | Gerold J. |

¹⁾LVS-Ausrüstung ist für Ski- und Schneeschuhtouren **obligatorisch**. Da es sich bei den angebotenen Touren um **keine Führungstouren** handelt, können speziell bei hochalpinen Gebirgstouren nur den Tourenleitern gut bekannte Alpinisten, **die in der Lage wären die Tour auch selbständig durchzuführen**, teilnehmen. D. h. sie müssen die auftretenden Schwierigkeiten selbständig bewältigen und die erforderlichen Sicherungstechniken beherrschen.

Bitte auch Punkt I bis IV der "Wichtigen Informationen für die Tourenteilnahme" und die "Checkliste Tourenplanung" in diesem Heft beachten.

Die Programmpunkte bilden unser Rahmenprogramm. Bei unseren Treffen am Donnerstag werden auch spontan Touren geplant, insbesondere wenn keine Tour im Programm steht oder geplante Touren je nach Wetterlage abgewandelt werden müssen.

Dienstag-Seniorengruppe

Leitung: Eugen Lippus

Ergänzende
Tourenbedingungen:
Bei ungünstiger Wetterlage kann die Tour verschoben werden oder es wird
eine Ersatztour entsprechend den Witterungsverhältnissen durchgeführt.
In diesem Falle ist mit dem Tourenleiter am Vorabend zwischen 19:00 und
21:00 Uhr telefonisch Kontakt aufzunehmen. Vorläufig nur für Sektionsmitglieder!

| Termin | | Ziel/ Veranstaltung tehr unterwegs, ** Einkehr am Ende *** Brotzeit | Gehzeit ✓ in m | Organisation | Fahrpreis €/Person |
|----------------|----|---|---------------------------|----------------------|------------------------------|
| 02. Nov. | W1 | Kalzhofener Panoramaweg ** AP: Kalzhofen b. Oberstaufen TP: Juhe, 08:30 Uhr | 3,5 Std. 360 Hm | L. Eggert | 9 € |
| 16. Nov. | W1 | Pfänder * AP: Fluh TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3 Std. 300 Hm | G. Blumen- schein | 6 € |
| 30. Nov. | W | Rundwanderung Biberach ** AP: Oberstadion, TP: Juhe, 08:30Uhr | 3 Std. 150 Hm | L. Eggert | 12 € + Eintritt Museum |
| 07. Dez. | W | Jahresrückblick 2020/21 Anmeldung bei Eugen | | E. Lippus | |
| 14. Dez. | W1 | Rundwanderung Obereisenbach *** AP: Siggenweiler, Hopfenmuseum TP: Juhe, 9:00 Uhr Anmeldung beim Tourenleiter | 4 Std. 300 Hm | F. Couturier | 3 € |
| 28. Dez. | | Weihnachtsferien | | | |
| 11. Jan. | W | Rundwanderung Wangen ** AP: Wangen, Wirtschaftsschule TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3 Std. 150 Hm | K. Knefel | 6 € |
| 26. Jan. | W | Rundwanderung Westallgäuer Wasserweg * AP: Sigmarszell, TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3,5 - 4 Std. 200 Hm | L Eggert | 6 € |
| 08. Feb. | W | Kressbronn - Lindau ** AP: Kressbronn, TP: Stadtbahnhof, 09:10 Uhr | 3 Std. 100 Hm | E. Lippus | 3,50 € |
| 22. Feb. | W | Wanderung zu einem Milchkuhstall *** AP: Kressbronn-Berg, Wanderparkplatz TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3,5 Std. 230 Hm | F. Couturier | 3 € |
| 08. März | W | Rundwanderung um Heiligenberg ** (Abkürzung möglich) AP: Heiligenberg, TP: Stadtbahnhof, 9:10 Uhr, Anmeldung bis 28. Feb. | 3,5 Std. 300 Hm | J. Osterried | 5€ |
| 22. März | W | Wasserwanderweg ** AP: Hittisau, TP: Juhe, 08:30 Uhr | 3 Std. 100 Hm | G. Blumen- schein | 11 € |
| 05. Apr. | W1 | Ellhofer Tobel Röthenbach - Balzerberg *** AP: Röthenbach, TP: Juhe, 08:00 Uhr Anmeldung beim Tourenleiter | 5,5 Std. 450 Hm | F. Couturier | 8€ |
| 19. Apr. 28 | W1 | Donautal zwischen Burg Wildenstein und Hausen ** AP: Parkplatz Burg Wildenstein TP: Juhe, 08:00 Uhr | 5 Std. 500 Hm | H. Wilke | 12 € |

Mittwoch-Seniorengruppe

Leitung: Eugen Lippus

Ergänzende
Tourenbedingungen:

Bei ungünstiger Wetterlage kann die Tour verschoben werden oder es wird eine Ersatztour entsprechend den Witterungsverhältnissen durchgeführt.

In diesem Falle ist mit dem Tourenleiter am Vorabend zwischen 19:00 und 21:00 Uhr telefonisch Kontakt aufzunehmen. Vorläufig nur für Sektionsmitglieder.

| Termin | | Ziel/ Veranstaltung kehr unterwegs, ** Einkehr am Ende *** Brotzeit | Gehzeit ✓ in m | Organisation | Fahrpreis €/Person |
|----------------------|--------|---|-------------------------|--------------|--------------------------|
| 10. Nov. | W | Schnetzenhausen * AP: Schnetzenhausen TP: Dorfgemeinschaftshaus, 09:30 Uhr | 3 Std. 200 Hm | H. Schneider | |
| 24. Nov. | W | Argenrundweg ** AP: Parkplatz Schloss Achberg TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3 Std. 150 Hm | P. Weiß | 3,50 € |
| 07. Dez. | | Jahresrückblick 2020/21 Anmeldung bei Eugen | | E. Lippus | |
| 08. Dez. | W | Schwarzer Grat ** AP: Bolsternang, TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3 Std. 330 Hm | A. Bauer | 10 € |
| 22. Dez. | W | Weihnachtsferien | | | |
| 05. Jan. | W | Kisslegger Seenplatte ** AP: Wolfegg, TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3,5 Std. 150 Hm | L. Eggert | 6 € |
| 22. Jan. (Samstag | W) | Gunzesrieder Säge *** Rodeln oder Wandern, Rodel mitnehmen AP: Gunzesrieder Säge TP: Juhe, 08:15 Uhr Anmeldung b.Tourenleiterin | 2 Std. 300 Hm | K. Knefel | 12 € + Park- platz |
| 02. Feb. | W | Schetteregg ** AP: Talstation, TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3,5 Std. 250 Hm | H. Schneide | r 10 € |
| 16. Feb. | W | Mühlhofen - Birnau ** AP: Mühlhofen TP: Stadtbahnhof, 09:15 Uhr | 3.5 Std. 70 Hm | E. Fischer | 3€ |
| 02. März | W | Bezau Panoramaweg ** AP: Bezau Seilbahn, TP: Juhe, 09.00 Uhr | 3,5 Std. 250 Hm | H. Schneider | 10 € + Park- platz |
| 16. März | W | Hausbachklamm ** AP: Weiler, TP: Juhe, 09:00 Uhr | 3,5 Std. 340 Hm | E. Fischer | 8€ |
| 30. März | W | Hohenheven ** AP: Engen, TP: Juhe 08:00 Uhr | 3 Std. 300 Hm | A. Bauer | 10 € |
| 13. Apr. | W | Rund um Raderach ** AP: Raderach TP: Stadtbahnhof, 08:40 Uhr Anmeldung bis 06. April beim Wanderleite | 2,5 Std. 150 Hm r | E. Lippus | 3€ |

Wie melde ich mich für eine Veranstaltung an?

Die Anmeldung zu unserem Kursprogramm läuft jetzt online:

Es gibt verschiedene Wege zum Onlineanmelde-Formular innerhalb des Menüs "Programm" auf unserer Hompage: http://www.dav-fn.de/

- 1. Direkt über die Auswahl "Onlineanmeldung für Kurse"
- 2. Aus der Detailansicht des Kurses aus der Monatsansicht über den Button "Onlineanmeldung"

In dem sich nun öffenden Formular sind unten die Kurse mit dem aktuellen Stand der Reservierungen aufgeführt – gebucht, freie Plätze und Anzahl auf der Warteliste.

Im oberen rechten Teil kann der Erstanwender einen Benutzernamen und Passwort vergeben, um bei der nächsten Anmeldung nicht erneut seine gesamten Daten eingeben zu müssen. Es wird eine E-Mail für diese Registrierung mit einem Bestätigungslink verschickt. Dieser Link ist nur **1 Stunde gültig.** Bei einer weiteren Anmeldung nutzt er die linke Seite und das Formular wird mit seinen Daten automatisch ausgefüllt.

Füllen Sie dann bitte das Formular vollständig aus, kreuzen weiter unten Ihren gewünschten Kurs an und klicken auf den Button "Reservierungsanfrage absenden". Bitte pro Formular nur eine Person anmelden – mehrere Kurse können angekreuzt werden.

Wir fragen hier auch nach dem Notfallkontakt – eine Erklärung dazu finden Sie durch Anklicken des kleinen blauen *Fragezeichens* im Anmeldeformular.

Nun wird die Anfrage an uns weitergeleitet und im Laufe der nächsten 2-3 Arbeitstage in der Reihenfolge des Eintreffens bearbeitet, entweder bestätigt oder Ihnen mitgeteilt, dass Sie auf der Warteliste sind oder auch abgesagt.

Achtung: Anmeldungen für Veranstaltungen aus dem SSV-Programm (Stadtverband Sporttreibender Vereine) erfolgen nur dort, nicht über den DAV!

Analog zu den Ski- und Schneeschuhtouren (siehe S. 16) wurde aufgrund der noch anhaltenden Covid19-Pandemie beschlossen, dass für alle Kurse die **2G-Regel** anzuwenden ist. Entsprechende Nachweise sind der Kursleitung in Absprache vorzulegen. Mögliche Änderungen der gesetzlichen Regelungen im Verlauf des Winters können Änderungen bzw. Absagen der Kursleitung erforderlich machen.

Ausgenommen hiervon ist der "Kinder- und Jugendskikurs, 4-12 Jahre Nr. 2022-SK04". Hier gelten analog zur Jugendgruppe die aktuellen Bestimmungen der Coronaverordnung bei Angeboten der Kinder- und Jugendarbeit des Landes Baden-Württemberg.

Kletterkurse

Indoor Kletterkurs - Einstieg in das Sportklettern Nr. 2022-IK02

Termin: So. 23. Januar von 17:30 – 21:30 Uhr

Di. 25. Januar von 19:00 – 22:00 Uhr Sa. 29. Januar von 09:00 – 16:00 Uhr So. 30. Januar von 17:30 – 21:00 Uhr

Ort: DAV-Kletterzentrum Friedrichshafen (Vogelsangstr. 21/1)

Kursinhalte: Sichern und klettern im Toprope und Vorstieg - Kletterscheinabnahme.

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Mindestalter 18 Jahre, keine Klettervorkenntnisse nötig,

Ausrüstung kann gestellt werden, außer Schuhe (saubere Turnschuhe

mitbringen)

Teilnehmerzahl: max. 12

Corona: Nähere Hinweise / Regelungen werden kurz vor Kursbeginn

an die Teilnehmer versendet. Weitere Infos auch unter

http://www.dav-fn.de/service/aktuelles

Kosten: Kursgebühr 50 € Sektionsmitglieder

70 € Mitglieder anderer Sektionen

Kursleitung: Timon Freund, Kontakt siehe Seite 38

Anmeldung: Online bis spätestens 19. Dezember unter

http://www.dav-fn.de/programm

Der DAV bietet Sportkurse im Rahmen des Stadtverband Sporttreibender Vereine e.V. - SSV: www.sportkurse-fn.de

Skitouren - und Schneeschuhausbildung

Schneeschuhtourenkurs Nr. 2022-S001

Technik, Touren, Sicherheit und Lawinenkunde

Termin: Samstag 08. Januar, 08:00 Uhr - Praxis erlernen

Sonntag 09. Januar, 08:00 Uhr - Praxis anwenden

Ort: Je nach Schneelage

Theorie/ Mi. 05. Januar, 18:30 Uhr DAV-Haus, Teilnahme obligatorisch!

Vorbesprechung: Bitte informiert euch auf der Homepage, www.dav-fn.de, über die

aktuellen Pandemieregeln im DAV-Haus.

Kursziel/-inhalte: Ausrüstung, Lauftechnik, Spurenlage, Routenwahl, Tourenplanung,

Sicherheit, Lawinenkunde, Handhabung Snowcard, Lawinenver-

schütteten-Ausrüstung, Umwelt.

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Mindestalter 18 Jahre (mit Elternteil ab 16 Jahren),

Ausdauer für 3 - 4 Std wandern.

Bitte beachtet auch das Vorwort zu den Skitouren auf S. 16 und "Wichtige Informationen für die Tourenteilnahme" auf S. 6.

Ausrüstung: s. Ausrüstungsliste Schneeschuhwandern

Schneeschuhe*, Lawinenverschütteten-Suchgerät*, Lawinenschaufel*,

und Sonde* (*Kann gegen eine Gebühr von je 5 € (pro Teil) ausgeliehen

werden. Bedarf bitte bei der Anmeldung ankündigen),

Snowcard (Kann gegen eine Gebühr von 10 € gekauft werden.)

Teilnehmerzahl: max. 12

Kosten: Kursgebühr 30 € Sektionsmitglieder

40 € Mitglieder anderer Sektionen

30 € – 60 € Fahrtkosten pro Auto und Tag,

aufgeteilt unter Fahrzeuginsassen

optional Kosten Leihgebühren Ausrüstung, Snowcard,

Verzehr bei Einkehr

Kursleitung: Jonas Schababerle, Kontakt siehe Übersicht Seite 39

Anmeldung: Online bis spätestens 29. Dezember unter

http://www.dav-fn.de/programm

Skitourenkurs Nr. 2022 - ST03

Termin: Freitag 14. bis Sonntag 16. Januar

Ort: Bregenzerwald (Neuhornbachhaus bei Schoppernau)

Theorie/ Mo. 20. Dezember, 19:30 Uhr DAV-Haus, Teilnahme obligatorisch!

Vorbesprechung: Bitte informiert euch auf der Homepage, www.dav-fn.de, über die

aktuellen Pandemieregeln im DAV-Haus.

Kursziel/-inhalte: Schwerpunkte in unserer Tourenausbildung sind:

realitätsnahe Lawinenverschüttetensuche - Steigtechnik mit Ski,Tourenplanung und –durchführung, Kursbegleitend beurteilen wir die

Lawinensituation im Gelände, um das Einschätzungsvermögen zu schulen.

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Mindestalter 18 Jahre, vollständige Ausrüstung beim Kurs

(teilweise Verleih möglich). Kondition für 3 – 4 Stunden Aufstieg und

1000 - 1200 Hm.

Bitte beachtet auch das Vorwort zu den Skitouren auf S. 16 und

"Wichtige Informationen für die Tourenteilnahme" auf S. 6.

Ausrüstung: Liste 10
Teilnehmerzahl: max. 20

Kosten: Kursgebühr 80 € Sektionsmitglieder

Vor Ort zu bezahlen ca. 130 € Übernachtung/Halbpension

60 € Fahrtkosten pro Auto

Kursleitung: Jörg Kästner, Kontakt siehe Übersicht Seite 38

Anmeldung: Online bis spätestens 15. Dezember unter www.dav-fn.de/programm

Kurs-Neuanmeldungen werden bevorzugt!

Neu: Offene "Freeride WhatsApp Gruppe DAV FN"

Ziel: Spontanes Zusammenkommen von Gleichgesinnten und allgemeiner

Austausch/Info zum Thema Freeride

"Registrierung" Bitte per Mail (mit Mobilnummer) an den Gruppenadministrator Stefan

Schmidhuber (Kontaktdaten siehe Tourenleiter-Verzeichnis Seite 39)

Ski Alpin- und Freeridekurse und Ausfahrten

Skitraining Gelände + Skitour Nr. 2022 - SK08

Termin: Samstag, 12. Februar bis Sonntag, 13. Februar

Ort: Bregenzerwald, Neuhornbachhaus

Vorbesprechung: Do. 27. Januar, 19:00 Uhr im DAV-Haus

Kursziel/ -inhalte: Optimierung der individuellen Skitechnik im Gelände möglichst abseits

der Piste. Mehr Spaß und Sicherheit bei der Abfahrt.

Je nach Schneeverhältnissen und LLB finden wir sowohl auf wie neben der Piste des Diedamskopf spannende Herausforderungen im Gelände. Am 2. Tag setzen wir das Erlernte auf einer gemeinsamen Tagesskitour

gleich in die Praxis um.

Voraussetzungen: LVS Kenntnisse erforderlich (Pieps-up o.ä.). DAV-Mitglied. Mindestalter

16 Jahre. Erste Erfahrungen in unpräpariertem Gelände.

Ausrüstung: Liste ,Skitour' / aufstiegstaugliche Freerideski

Teilnehmerzahl: max. 8

Kosten: Kursgebühr 40 € Sektionsmitglieder

50 € Mitglieder anderer Sektionen

Vor Ort zu bezahlen 1 x Skipass, 1 x Ü/HP, Fahrtkosten

Kursleitung: Christian und Marithé Ritter

Kontakt siehe Übersicht Seite 39

Anmeldung: Online bis spätestens 27. Januar unter http://www.dav-fn.de/programm

Kinder- und Jungendskikurs, 4-12 Jahre Nr. 2022-SK04

Termin: Samstag 29. Januar und Sonntag 30. Januar

Ort: Skilifte Thaler Höhe, Missen-Wilhams im Allgäu.

Bei schlechten Schneeverhältnissen evtl. im Skigebiet Thalkirchdorf

oder am Bödele.

Treffpunkt: 09:30 Uhr beim Kinderlift

Kursziel/-inhalte: - Kinderskikurs: erste Erfahrungen, Liftfahren, Pflugbogen,

Abbau der Pflugstellung

- Jugendskikurs: fahren in jedem Gelände, höhere Geschwindigkeit,

ein bisschen Funpark und jederzeit viel Spaß

- Würstchen zum Mittag

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Sektion Friedrichshafen

Ausrüstung: Funktionierende Alpinski-Ausrüstung, Helm, Skistöcke

Teilnehmerzahl: Für kleine Gruppen und eine optimale Betreuung durch

unsere Skilehrer ist gesorgt.

Kosten: Kursgebühr (2-Tage Kurs 65 € Sektionsmitglieder

inkl. Liftkarte + Würstchen/

Punsch zum Mittag)

Kursleitung: Lisa Eisele und Tobias Frank, Kontakt siehe Seite 38

Anmeldung: Online bis spätestens 20. Januar unter http://www.dav-fn.de/programm

Am Tipizelt gibt es in der Mittagspause heiße Würstchen und Skiwasser. Auch für die Eltern gibt es vor Ort viel zu tun. Die einen gehen zum Langlaufen, andere schwingen über die Hänge der Thaler Höhe und einige genießen den Tag bei einem schönen Winterspaziergang entweder auf Schneeschuhen oder in warmen Winterstiefeln.

Hier gibt es ein paar Stunden Pause zum Durchatmen für Mama und Papa.

Freeride Trainingsausfahrt – 4 Termine

Termin: Samstag, 29. Januar - Kurs Nr. 2022 - FT05

Samstag, 12. Februar – Kurs Nr. 2022 – FT07 Samstag, 19. Februar – Kurs Nr. 2022 – FT09 Sonntag, 20. März – Kurs Nr. 2022 – FT10

Ort: Skigebiet in Vorarlberg oder Graubünden

Vorbesprechung: Abstimmung per Mail

Kursziel/ -inhalte: Geführter Freeride-Trainingstag für geübte Variantenfahrer. Je nach

Schneeverhältnissen und LWL suchen wir abseits der Pisten gelegene Abfahrten in einem Skigebiet nach Wahl in Graubünden oder Vorarlberg. Je nach Schneeart gehen wir auf angepasste Skitechnik ein, dabei ist auch mit kurzen Aufstiegen (mit Fellen) zu rechnen. Zur Abfahrtskontrolle geben wir euch ein persönliches Feedback. Erfahrung im Umgang mit

LVS erforderlich

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Mindestalter 16 Jahre, Erfahrung im unpräpariertem

Gelände sind vorhanden -> Freeride 2

Ausrüstung: Liste ,Freeride' / aufstiegstaugliche Freerideski

Teilnehmerzahl: 3 bis max. 8 Teilnehmer je Skilehrer

Kosten: Kursgebühr 40 € Sektionsmitglieder

45 € Mitglieder anderer Sektionen

Vor Ort zu bezahlen ca. 45 € Skipass

ca. 50 € Fahrtkosten pro Auto

Kursleitung: 29. Januar + 19. Februar: Christian Ritter

12. Februar: Stefan Häfele und Bernhard Fischer

20. März: Stefan Schmidhuber

Kontakt siehe Übersicht Seite 38 und 39

Anmeldung: Online bis spätestens jeweils eine Woche vor dem Termin unter

http://www.dav-fn.de/programm

Ladieskurs Nr. 2022 - SK06

Termin: Samstag, 05. Februar
Ort: Wird noch bekanntgegeben

Vorbesprechung: Nähere Informationen eine Woche vor Kurs per Mail

Kursziel/ -inhalte: Auch dieses Jahr soll wieder mit viel Spaß, ausreichend Zeit für

Gespräche und ohne Leistungsdruck gemeinsam ein Skigebiet erkundet werden. Selbstverständlich gibt es für euch individuelle Tipps und Tricks zur Verbesserung eurer Skitechnik. Damit wir sicher und selbstbewusst

die Pisten genießen können.

Voraussetzungen: Weiblich, ab 18 Jahre, sicheres Skifahren in paralleler Skistellung

Ausrüstung: Alpinskiausrüstung, Helm

Teilnehmerzahl: max. 8

Kosten: Kursgebühr 20 € Sektionsmitglieder

25 € Mitglieder anderer Sektionen

Vor Ort zu bezahlen Skipass + evtl. Parkplatzgebühr

Fahrtkosten

Kursleitung: Marithé Ritter, Carolin Ritter, Kontakt siehe Seite 39

Anmeldung: Online bis spätestens 31. Januar unter http://www.dav-fn.de/programm

Skilehrer-Anwärter-Wochenende Nr. 2022 - SK12

Termin: Freitag, 04. bis Sonntag, 06. März

Ort: Skigebiet Bödele (Übernachtung auf der Lankhütte)

Theorie/

Vorbesprechung: Abstimmung per Mail / Videocall (wird noch bekannt gegeben)

Kursziel/ -inhalte: Hast Du Lust auf Skifahren. Gemeinschaft und ein cooles Hütten-

wochenende? Dann bist Du bei unserem Skilehrer-Anwärter-Wochenende auf der Lankhütte genau richtig! Organisiert von uns "Jungskilehrern" laden wir jeden ein, der Bock auf Skifahren hat und unsere Skilehrergemeinschaft kennenlernen möchte. Der Plan sieht dabei wie folgt aus: Tagsüber sind wir auf und neben den Pisten am Bödele unterwegs, bauen Kicker und lassen die Bretter unter den Füßen rauchen. Abends kochen und spielen wir in der Hütte und sitzen gemütlich zusammen – wenn das nicht nach dem perfekten Wochenende klingt. Das Einzige was da noch fehlt ist Schnee, gutes Wetter und eine coole Truppe –

also melde Dich bei uns, wir freuen uns auf Dich.

(Falls du zeitlich nicht das komplette Wochenende frei hast,

kannst Du auch gerne so an einem Tag zum Skifahren vorbeikommen -

melde Dich auch hier gerne bei uns!)

Voraussetzungen: DAV-Mitglied, Mindestalter 16 Jahre

Ausrüstung: Alpinskiausrüstung, Helm, Hüttenübernachtungsausrüstung

Teilnehmerzahl: 3 bis max. 8 Teilnehmer je Skilehrer

Kosten: ca. 30 € Übernachtung und Verpflegung zum Selbstkostenpreis

Vor Ort zu bezahlen ca. 80 € Skipass

ca. 10 € Fahrtkosten (mit dem Fahrer

abzustimmen)

Kursleitung: Johannes Beez, Luis Eisele, Lisa Eisele, Kontakt siehe Seite 38

Anmeldung: Online bis spätestens 20. Feb. unter http://www.dav-fn.de/programm

Abteilung Klettersport

Klettertreff für Frauen

Termin: Freitags, 09:00 bis 11:00 Uhr

Kontakt: Sonja Boos, Carmen Eisele, Gabriele Wolf

Kinder- und Jugendtraining

Montags: 7 bis 10 Jahre, 16:30 bis 18:00 Uhr, Tim Feiri
Montags: 15 bis 17 Jahre, 18:00 bis 19:30 Uhr, Fabian Beitner

Mittwochs: 15 bis 17 Jahre, 17:30 bis 19:00 Uhr, Joschua Morgenroth
Donnerstags: 7 bis 10 Jahre, 16:30 bis 18:00 Uhr, Sebastian Merk
Donnerstags: 11 bis 14 Jahre, 18:00 bis 19:30 Uhr, Jan Michel
Freitags: 11 bis 14 Jahre, 17:00 bis 18:30 Uhr, Jens Daerr

Anfrage auf freie Plätze bzw. Anmeldung bitte bei den einzelnen Gruppenleitern, persönlich zu den Kletterzeiten oder unter klettergruppen@dav-fn.de

Jugendleistungsgruppe Klettern (JLK von 11-19 Jahre)

Für Jugendliche mit Spaß am schwer Klettern. Durch gezieltes Training von erfahrenen Trainern wird das Kletterkönnen verbessert um so auf Wettkämpfen und auch am Fels richtig Gas geben zu können.

Trainer: Thomas "Thommy" Müller, Anne Feiri, Eva Schäfer, Sören Geiger

Training: Dienstag 18:00–20:00 Uhr

Freitag 17:30-19:30 Uhr

Mehr Infos

auf der Homepage: http://dav-fn.de/index.php/gruppen/jugend-leistungsklettern/team

Inklusive Klettergruppe Rundum

Termin: jeden zweiten Samstag von 09:00 - 12:00 Uhr

Kontakt: Rebecca Renner

Öffnungszeiten der Kletterhalle

Montag 19:30 - 22:00 Uhr

Dienstag reserviert für vereinseigene Gruppen

Mittwoch 19:00 – 22:00 Uhr Donnerstag 19:30 – 22:00 Uhr Freitag 19:00 – 22:00 Uhr

Sonntag 14:00 – 18:00 Uhr von September - April (jeweils einschließlich)

Änderungen siehe www.dav-fn.de/kletterzentrum

Öffnungszeiten der Geschäftsstelle

Montag 17:30 – 19:45 Uhr Mittwoch 09:00 – 11:00 Uhr Donnerstag 18:15 – 20:00 Uhr

Termine ■ **Termine** ■ **Termine** ■ **Termine**

Seit Oktober Fitnessgymnastik

Schreienesch-Turnhalle, Friedrichshafen

Jeden Montag um 20:00-21:30 Uhr (außer Schulferien) bis Pfingsten

Aktuelle Bedingungen siehe www.dav-fn.de

ab November Sektionshock der Skitourensenioren:

Wieder donnerstags ab 19:00 Uhr.

Sollten sich coronabedingt Änderungen ergeben, wird dies auf www.dav-fn.de und über den Mail-Verteiler bekanntgegeben.

16. Januar Redaktionsschluss für "Mitteilungen Frühjahr 2022"

(Beiträge bitte ausschließlich an mitteilungen@dav-fn.de)

16. Januar Redaktionsschluss für "Touren- und Ausbildungsprogramm

Sommer 2022"

(Beiträge bitte ausschließlich an programm@dav-fn.de)

28. April 111. Jahreshauptversammlung der Sektion Friedrichshafen

Ort: Graf-Zeppelin-Haus, Beginn: 19:00 Uhr